Лето 2009: ориентиры воспитательной работы в ДОЛ. Методические рекомендации

Летние каникулы – важнейший период для активного отдыха и оздоровления детей и подростков, их творческого и интеллектуального развития, формирования важнейших компетенций, лидерских качеств. Дети с нетерпением ждут летних каникул – важно не обмануть их надежды. 

Мероприятия, проводимые в детском оздоровительном лагере, должны планироваться с учетом запросов детей и их родителей. При планировании воспитательной работы необходимо учитывать специфические особенности, традиции лагеря, особенности местности, максимально используя воспитательный потенциал данной социокультурной среды. Предлагаемые мероприятия должны соответствовать интересам детей, следовательно, к планированию, организации и проведению всех воспитательных дел в ДОЛ необходимо привлекать самих детей и подростков, предоставляя им инициативу, возможность  высказывать свои пожелания, вносить предложения.  Совместное творчество  детей и взрослых  в значительной мере может разнообразить работу в ДОЛ, активизировать позицию детей.

В рамках  второго этапа республиканской акции «Жыву ў Беларусi i тым ганаруся» будет актуальна организация мероприятий, направленных на систематизацию знаний детей и подростков по истории, культуре и природе родного края. Целесообразно оформить стенды, посвященные местным историко – культурным и природным объектам. Особое внимание следует уделить планированию мероприятий, приуроченным ко Дню всенародной памяти жертв Великой Отечественной войны, (22 июня), Дню Независимости Республики Беларусь (3 июля). 

Важное место в воспитательных планах должно быть уделено мероприятиям, посвященным празднованию 65-й годовщины освобождения Республики Беларусь от немецко – фашистских захватчиков. Необходимо акцентировать внимание на героических страницах нашей истории, боевых подвигах земляков, которые прославились, защищая Родину, на проведении встреч с ветеранами Великой Отечественной войны. 

Для учащихся I – IV классов актуальным будет проведение уроков мужества, тематических конкурсов, викторин, бесед «Мир и война глазами детей», «С чего начинается память о войне», «Далекой войны солдат», «Знаешь ли ты о  юных героях Великой Отечественной войны?»; заочных путешествий «Дорогами войны», «Перелистывая страницы истории», «Там, где была война», «Искусство, опаленное войной»; конкурсов поэтов и чтецов «Их подвиг будет жить в веках», «Память о героях священна»; конкурсов рисунков и плакатов «Мир глазами детей», «Помнить больно – забыть нельзя», «Великой Победе – 65!»).

 Особое место в организации воспитательной и информационно – пропагандистской работы с учащимися V - XI  классов необходимо отвести проведению дискуссионных и лекционных мероприятий по тематике Великой Отечественной войны (информационные часы, диспуты, устные журналы, пресс – конференции, тематические лекции, написание исследовательских работ «Вспомним их поименно…», просмотру и обсуждению хронико – документальных,  художественных фильмов, посвященных  65 – й годовщине освобождения Республики Беларусь от немецко – фашистских захватчиков и Победы советского народа в Великой Отечественной войне, тематических экспозиций художественно – публицистических изданий, мултьтимедийных презентаций, посвященных героическим событиям истории и выдающимся личностям нашего Отечества. 

Важным направлением в подготовке к празднованию 65-й годовщины освобождения Республики Беларусь от немецко – фашистских захватчиков и Победы советского народа в Великой Отечественной войне является организация туристско – краеведческой и поисковой деятельности. В ДОЛ она может осуществляться через функционирование патриотических клубов и кружков «Поиск», «Патриот», «Айчына», «Следопыт», организация работы профильных туристско – краеведческих лагарей, участие в туристических  слетах, звездном походе по местам действия партизанских отрядов и через участие в мероприятиях второго этапа республиканской акции «Жыву ў Беларусi i тым ганаруся».  

Целесообразно использовать различные формы патриотического воспитания подрастающего поколения, такие как: акция «Забота о ветеранах», совместные мероприятия с воинскими подразделениями, «Вахты памяти», волонтерские акции по уходу за воинскими захоронениями. С юношами следует проводить мероприятия, направленные на укрепление позитивного отношения  к службе в Вооруженных Силах Республики Беларусь, с участием представителей оборонно – спортивных организаций.

В период летних каникул  необходимо обеспечить проведение разнообразных мероприятий в рамках Года родной земли, направленных на воспитание детей и подростков в духе любви к Отечеству, формирование у них потребности в сбережении и приумножении национального, духовного и культурного достояния, исторического наследия и природных богатств страны, самобытных традиций белорусского народа.  

В условиях ДОЛ целесообразно использовать различные формы   туристско – экскурсионной деятельности, включающие походы, экспедиции, экскурсии, кружки данной направленности. При организации туристско – краеведческой деятельности следует искать эффективные пути взаимодействия с родителями воспитанников с целью создания наиболее благоприятных условий для проведения данных мероприятий. Примерами таких совместных дел  могут быть мини – турслеты «Мама, папа и я – туристская семья», изучение истории семьи, экскурсии и путешествия.  

Физкультурно – оздоровительная деятельность ДОЛ включает: медико – санитарное просвещение, физкультурно – оздоровительные занятия, спортивно – массовую работу,  деятельность спортивных кружков и секций. Целесообразно проведение лекций, бесед, конференций, диспутов, посвященных вопросам здорового образа жизни, организация встреч с учеными, врачами, спортсменами, оформление различных видов наглядной агитации (бюллетени, стенды и т.п.). 

К числу эффективных форм спортивно – массовой деятельности относятся соревнования, физкультурные праздники,  конкурсы, туристские походы, путешествия.

Не менее значимым направлением работы в ДОЛ является трудовое воспитание. Трудовая деятельность должна иметь ярко выраженную развивающую и воспитывающую направленность, работа должна строиться с учетом познавательных интересов воспитанников. 

Основными формами и методами трудового воспитания являются:

· вовлечение в общественно – полезный труд, кружковую работу (кружки спортивные, художественного творчества и др.);

· экономическое воспитание детей (тематические КВН, конкурсы, викторины, шоу – программы и т.д.);

· вовлечение в деятельность, связанную с охраной природы и благоустройством территории, уходом за растениями; декоративно – прикладные работы, развитие навыков самообслуживания.

Работа с родителями воспитанников должна носить системный характер. В практику воспитательной работы должно войти проведение совместных культурно – массовых и физкультурных мероприятий, психолого – педагогическое консультирование родителей, организация родительских гостиных и т.п. Важно изучить ожидания родителей от отдыха  их детей в ДОЛ, постоянно поддерживать связь с ними.

В условиях воспитательного пространства ДОЛ важное место занимает нравственно – правовое воспитание, профилактика противоправного поведения среди детей и подростков. Одной из главных задач педагогов является формирование правовой культуры подрастающего поколения. Поставленные задачи могут реализовываться в процессе проведения как традиционных мероприятий, таких как конференции, семинары, круглые столы,  дискуссии по нравственным проблемам на темы «Свобода и ответственность личности в обществе», «Преступность – вечная проблема» и др.  так и мероприятий инновационного характера – аукционы доброты и милосердия, игры по формированию законопослушного поведения, навыков безопасного поведения «Как поступить?», правовые тренинги, тренинги нравственного самосовершенствования «Сумей сказать нет», конкурсы проектов и т.д., при этом следует уделять внимание созданию ситуаций, где дети могут приобрести навыки правового поведения путем самостоятельного выбора и личной ответственности. Устоявшейся формой правового воспитания является организация выступлений работников правоохранительных органов.

Необходимо проведение систематической работы по гендерному воспитанию детей и подростков. При этом гендерное воспитание не должно носить локальный характер и заменяться половым просвещением.

Следует активизировать работу социально – педагогической  и психологической службы в ДОЛ. СППС необходимо проводить диагностические исследования психологического состояния детей и подростков, прибывающих на отдых в ДОЛ, обеспечение успешной адаптации детей в условиях временного детского коллектива.

Особое внимание  следует уделять профилактической работе по предупреждению суицидов среди детей и подростков. Министерством образования Республики Беларусь с целью повышения эффективности работы по профилактике суицидального поведения несовершеннолетних в текущем году направлены рекомендации (письмо от 13.03.2008 № 12-01-11/1260) по повышению качества превентивной деятельности в данном направлении. В своей работе по  предупреждению суицидов педагоги – психологи и социальные педагоги ДОЛ должны проводить диагностическую, а в случае необходимости коррекционную работу с воспитанниками, имеющими проблемы в общении, развитии, социализации или находящимися в трудной жизненной ситуации, использовать индивидуальное и групповое консультирование, тренинговые занятия (тренинг личностного роста, социально – психологический тренинг) и др. 

Важным направлением государственной политики является обеспечение энергетической безопасности белорусского государства через создание в стране целостной системы экономии материальных ресурсов. На реализацию данной задачи направлена Директива Президента Республики Беларусь от 14.06.07 №3 «Экономия и бережливость – главные факторы экономической безопасности государства». С целью формирования у детей экономного и бережного отношения к использованию природных и производственных ресурсов, бережливости, рачительности и хозяйственности, повышения культуры быта детей и подростков целесообразно запланировать проведение социально значимых акций, конкурсов агитбригад «Экономия – забота каждого», проектов и др.  

Особое внимание следует уделять работе по обеспечению безопасности жизнедеятельности детей в условиях ДОЛ. Целесообразно проводить мероприятия, посвященные безопасному поведению на дорогах, водоемах, в лесу, о соблюдении этических норм поведения в общественных местах. Должно быть в полной мере обеспечено соблюдение мер безопасности при перемещении детей вблизи автомобильных дорог, перевозке транспортом, проведении массовых мероприятий (спортивных соревнований, праздников и др.),  посещении учреждений культуры (театров, музеев, кинотеатров и др.). 

Педагогам и СППС ДОЛ необходимо обратить внимание на организацию и проведение мониторинга качества воспитания, результаты которого способствуют выявлению степени эффективности воспитательной модели детского оздоровительного лагеря. Мониторинг качества воспитания позволяет дать более полную оценку качества воспитания детей и подростков, с определенной периодичностью отслеживать результаты воспитания, условия организации и эффективности воспитательного процесса. Основными критериями оценки качества результатов воспитания являются уровень воспитанности детей и подростков, динамика личностного роста, ресурсное обеспечение воспитательной деятельности.

На базах ДОЛ следует предусмотреть организацию тематических дискотек. Рекомендуется активизировать взаимодействие учреждений образования с городскими и районными службами киновидеообслуживания, обеспечить более широкое участие воспитанников ДОЛ в проведении тематических киновидеолекториев, в посещении театров и музеев.

Таким образом, мероприятия, проводимые в летних оздоровительных лагерях, должны быть направлены на решение задач оздоровления, духовно – нравственного, гражданско – патриотического, интеллектуального, трудового и экологического воспитания, творческого, социального и физического развития детей, удовлетворения их разносторонних познавательных и эстетических потребностей.  

Нормативно - правовые документы, регулирующие детское оздоровление

· Постановление Министерства образования Республики Беларусь  «Об утверждении Положения об оздоровительном лагере» от12 декабря 2002 г.№55

· Концепция и Программа непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи в Республике Беларусь.

· Постановление Министерства образования Республики Беларусь «О денежных нормах расходов на питании в оздоровительных лагерях»  

· Приказ Министерства  образования Республики Беларусь от 2 мая 2005 г. №220 «О мерах по повышению эффективности летней оздоровительной кампании» 

· постановления коллегий Министерства здравоохранения, Министерства образования Республики Беларусь «Об итогах летнего оздоровления детей  в 2006 году и задачах на 2007год» от 14 декабря 2006г. № 19/51/16

· Приказы Министерства  образования Республики Беларусь 2006, 2007, 2008, 2009 гг. «Об организации летнего оздоровления детей» 

Формы и методы повышения профессиональной компетенции педагогов  в условиях ДОЛ

Организация воспитательного процесса в детском летнем оздоровительном лагере требует от педагогических кадров ориентирования в многообразии форм работы, нормативно – правовом обеспечении деятельности ДОЛ, поэтому работа по повышению профессиональной компетенции педагогов должна вестись и непосредственно в ходе летней оздоровительной кампании. 

Как показывают результаты  исследований, проведенные СППС совместно с методической службой УО «ГГОДТДМ»,  не все педагоги, приехавшие в лагерь, обладают достаточными знаниями, умениями и навыками для работы с детьми. Особенно это касается студентов, проходящих практику в ДОЛ.

Учитывая эти реалии, педагогам – организаторам и старшим воспитателям ДОЛ с целью повышения качества воспитательной работы необходимо совершенствовать формы и методы работы с педагогическими кадрами в течение летней оздоровительной кампании, активно используя практические формы работы, опираясь на  СППС и опытных педагогов. Следует разработать план работы с педагогическими кадрами.

Цель занятий с педагогами – актуализация психолого – педагогических знаний и приобретение практических навыков, необходимых молодым педагогам для работы с временным детским коллективом; разрешение профессиональных затруднений, возникающих в процессе работы педагогов.

Программа и содержание  занятий строится с учетом уровня подготовки молодых педагогов, поэтому на начальном этапе  совместно с педагогом - психологом следует провести диагностические исследования и выявить проблемные моменты в подготовке кадров. Исходя из результатов, в план работы включаются  мероприятия, отражающие те направления работы, которые вызывают  у педагогов трудности. 

 Основные направления работы:

1. Нормативно – правовые основы деятельности педагогов ДОЛ. Обзор действующего законодательства в сфере организации отдыха и оздоровления детей. Сфера профессиональной деятельности, квалификационные требования, предъявляемые педагогам, работающим в ДОЛ.

2. Психолого – педагогические основы деятельности педагога ДОЛ. Воспитательная система учреждения летнего отдыха и оздоровления детей и подростков, особенности ее специфики. Проектирование воспитательной системы ДОЛ (рекомендуется провести в форме организационно – деятельностной игры).
Актуализация знаний о периодизации возрастного развития детей, ведущем типе деятельности, типах общения детей в различные временные периоды смены, специфике лагерной смены.

Младший школьный возраст:

· общая характеристика возраста;

· особенности физеологического развития детей младшего школьного возраста;

· нормы физических нагрузок;

· взаимоотношения данной группы детей между собой и со взрослыми;

· сфера интересов младших школьников;

· особенности проявления эмоций.

Подростковый возраст:

· особенности физеологического развития и нормы физических нагрузок;

· сферы интересов подростков;

· развитие и укрепление чувства взрослости;

· противоречия взросления; самоидентификация;

· самооценка внешности, физического «Я»;

· взаимоотношения со сверстниками;

· ценностный конфликт;

· кризис независимости (влияние на отношения со сверстниками и взрослыми);

· особенности пубертатного периода.

Ранняя юность:

· проблема нравственного выбора;

· юношеская сексуальность;

· особенности отношений со сверстниками, младшими детьми и взрослыми;

· сфера интересов;

· жизненные цели.

Особенности формирования временного детского коллектива в условиях ДОЛ. Особенности этапов развития группы. 

Конфликты в условиях ДОЛ и стратегии выхода из них. Понятие «конфликт», способы разрешения конфликтов, диагностика конфликтности.

3. Комплексная организация лагерной смены: организационный, основной, заключительный периоды.  

Организационный период:

· воспитательные задачи оргпериода;

· организация режимных моментов;

· факторы обеспечения эффективности оргпериода в решении личных и коллективных задач;

· содержание основных дел оргпериода.

Основной период:

· воспитательные задачи вожатого в основной период;

· требования к организации жизни детей во временном детском коллективе;

· виды и алгоритмы ключевых дел основного периода;

· организация органов детского самоуправления;

· требования к проведению отрядных мероприятий.

Заключительный период:

· воспитательные задачи заключительного периода;

· особенности организации массовых мероприятий заключительного периода;

· требования к организации отъезда детей.

4. Принципы и методики планирования работы педагога ДОЛ:

Понятия «программа» и «план». Виды планов, используемые в работе ДОЛ. Рабочий график работы отряда. Личный план отрядного педагога. Форма плана, его особенности.  Направления воспитательной работы, которые необходимо отразить в планах работы:

· формирование навыков ЗОЖ,  воспитание валеологической культуры;

· гражданско – патриотическое воспитание;

· нравственно – правовое воспитание;

· развитие творческого потенциала детей и подростков;

· воспитание экологической культуры;

· гендерное воспитание.

 Анализ итогов дня и проблемных ситуаций.

5. Методика проведения и организации коллективных творческих дел (КТД):

Понятие «коллективное творческое дело (КТД)», особенности его организации, виды КТД. Основные этапы подготовки КТД.

· планирование КТД;
· пропаганда идеи среди участников;
· поддержка интереса, самостоятельности в процессе организации КТД;
· подведение итогов;
· «обратная связь».
6. Игра как вид деятельности и метод воспитания личности ребенка:

Актуализация понятия «игра». Роль игры в развитии личности ребенка.

· игра как средство общения;

· игра как средство развития воображения;

· игра как средство развития волевой сферы;

· игра как средство познания;

· игра как средство развития творческих способностей.

Виды игр и особенности их проведения:

а) массовые игры:

· «кричалки»;

· игры на внимание и координацию;

· игры, воздействующие на эмоциональный настрой детей разного возраста; спортивные игры;

б) интеллектуальные игры;

в) творческие игры;

г) игры на местности;

д) имитационные игры;

е) ролевые игры.

Формы работы с педагогическими кадрами в условиях ДОЛ:

· педагогические советы (всестороннее рассмотрение вопросов воспитательной работы в лагере, анализ опыта, разработка рекомендаций на будущее);

· планерки (проводятся ежедневно, на них проводятся итоги дня, координируются планы на следующий день, обсуждаются текущие вопросы);

· производственные совещания (обсуждение вопросов организации жизни  детского и взрослого коллектива, выполнение требований по охране жизни и здоровья детей, работа столовой, медслужбы и т.д.);

· мастер – классы;

· круглые столы;

· педагогические мастерские;

· тренинги;

· деловые и ролевые игры;

· индивидуальные консультации.

Анализ воспитательного мероприятия в ДОЛ

1. Оценка педагога как воспитателя

1.1 . Компетентность и уровень его эрудиции.

1.2 . Уровень заинтересованности в проводимом мероприятии.

1.3 . Степень демократичности в общении с воспитанниками.

1.4 . Степень содействия и помощи воспитанникам.

1.5 . Внешний вид воспитателя, культура речи, мимика и жесты.

2.  Оценка основных характеристик и поведения воспитанников

2.1. Активность воспитанников в процессе проведения мероприятия.

2.2. Их заинтересованность в течение всего проведения мероприятия.

2.3. Степень инициативности и творчества самих воспитанников.   

2.4. Уровень самостоятельности воспитанников.

2.5. Степень эмоциональности воспитанников.

2.6. Степень дисциплинированности и ответственности воспитанников.

3. Оценка содержания воспитательного мероприятия.
3.1. Научность и мировоззренческая направленность содержания.

3.2. Доступность и посильность содержания для данного возраста детей.

3.3. Степень актуальности содержания (связь с жизнью).

3.4. Целесообразность и познавательная ценность содержания.

4. Оценка способов деятельности воспитанников.

4.1. Степень рациональности и эффективности использования времени.

4.2. Эстетичность и действенность оформления.

4.3. Общий стиль и культура всех участников мероприятия.

4.4. Выразительность, эмоциональность и доходчивость выступлений.

4.5. Степень участия воспитанников в проведении мероприятия (что преобладает: участие или присутствие и почему).

5. Оценка цели и результата воспитательного мероприятия.

5.1. Социальная и педагогическая значимость 

5.2. Реальность и достижимость в данных условиях, за конкретный отрезок времени.

5.3. Степень эмоционального и воспитательного воздействия.

5.4. Степень обучающего и развивающего значения данного мероприятия.  

Интерактивная педагогика в воспитательном пространстве ДОЛ

Детский оздоровительный лагерь представляет собой идеальную площадку для реализации интерактивных методов работы, поскольку взаимодействие детей и педагогов носит креативный  характер по содержанию и по форме включения в различные виды деятельности, что способствует проявлению инициативы и социальной активности как со стороны педагога, так и со стороны ребенка. Основной вид взаимодействия в лагере -  игра, которая по сути своей обладает высокой степенью интерактивности. Таким образом, воспитательный процесс в ДОЛ – модель социального общения личностей в реальной творческой (продуктивной) деятельности.

 «Форум -  театр» как интерактивная техника групповой работы 

Метод «Форум – театр» является интерактивным способом профилактики социальных проблем. В основе лежит методика театрального сценического действия и обратная связь с аудиторией. Данный метод работы целесообразно использовать при работе с подростками с целью разрешения социальных проблем, актуальных для данной возрастной группы. 

К основным задачам «Форум – театра» относятся:

· выявление проблемных ситуаций;

· разрушение отрицательных качеств, стереотипов поведения;

· поддержка положительных проявлений в поведении  детей и подростков.

В ходе спектакля разыгрывается конкретная, заранее спланированная и отрепетированная сцена, отражающая проблему. В качестве проблемы рассматриваются реальные повседневные конфликты (в семье, в общении со сверстниками и т.д.), а затем следует драматическая ситуация и кульминация. Таким образом, сценическая постановка раскрывает социальную проблему, а каждый персонаж в игре выполняет определенную социальную роль.

Обязательным является разделение персонажей – героев на угнетенных и угнетателей. В постановке могут участвовать от 4 до 6 участников: из них 1 – стопроцентный угнетатель, 1 – стопроцентный угнетенный. 

Сценарий должен содержать 4 – 6 мизансцен, которые по мере действия раскрывают причины, ведущие главного героя к трагедии: заражению ВИЧ, началу приема наркотиков, совершению преступления и т.д. (в зависимости от выбранной тематики спектакля). Действие занимает 10 – 15 минут, идет по нарастающей, обрывается на кульминации, в момент личного выбора главного героя. Выбор его неизвестен, зрителю нужно самому додумать, что сделает персонаж дальше. Действие заканчивается стоп – кадром. Перед этой фазой ведущий просит зрителя быть внимательным и не комментировать действие. После стоп – кадра ведущий дает зрителям время обменяться впечатлениями, проанализировать увиденное, предсказать поведение героев, затем происходит переход к следующей фазе – собственно форуму. Ведущий говорит зрителям о возможности делать «СТОПЫ» и заменять одного из актеров в любом месте спектакля. Спектакль разыгрывается заново и зритель, видя моменты, где ситуацию можно  было разрешить, делают «СТОП». И происходит неполная замена зрителями ролей актеров. Встраиваться в действие может только один зритель, первым сделавший «СТОП». Зритель может включаться в сцены спектакля постепенно, сначала проговаривая роль, а затем проигрывая ее. Ни одно действие не критикуется зрителями, а лишь поддерживается аплодисментами. Они могут дискутировать друг с другом, обсуждать варианты. Актеры, импровизируя вместе со зрителями, не позволяют ситуации стать идеально разрешимой. Это дает возможность искать все новые пути разрешения проблемы. Заменять можно всех героев, кроме стопроцентного угнетателя (это сразу оговаривается ведущим).  В любой момент по желанию зрителей, или же по желанию ведущего, можно услышать мысли  актера – героя. Для этого необходимо подойти к нему и положить руку на плечо. Когда зритель делает «СТОП», он может «перемотать» с помощью ведущего действие назад настолько, насколько ему необходимо для встраивания в спектакль и  изменения ситуации. 

Эта фаза спектакля может продолжаться несколько часов, ее продолжительность зависит от того, насколько будут интересны  варианты разрешения проблемы. Ведущему необходимо почувствовать и вовремя отреагировать на действие зрителей, если они стали неэффективными или повторяющимися, и тактично перейти к завершению спектакля.    

Затем наступает фаза «обратной связи»: ведущий берет интервью у зрителей о спектакле, о тех переживаниях, которые они испытали, об изменении отношения к проблеме, затронутой в спектакле. 

Метод «Ковер идей»

«Ковер идей» является одним из методов решения проблем, возникающих в условиях временного детского коллектива. Он позволяет перейти от анализа причин явления как такового к индивидуальным действиям участников занятия, направленных для решения этой конкретной проблемы. Можно  использовать данный метод для решения проблем, решение которых зависит также от участников занятия (например, в отряде возникают конфликты). Метод «Ковер идей» целесообразно применять в работе с детьми среднего и старшего школьного возраста. 

Работа проводится в несколько этапов:

I этап – понимание проблемы (почему такая проблема существует).

II этап – поиск решений (что можно сделать, чтобы изменить существующую ситуацию).

III этап – индивидуализация деятельности (что я лично сделаю, чтобы изменить существующую ситуацию, какие конкретные действия выполним вместе).

IV этап – эвалюация (оценивание) идей (индивидуальное принятие решения: что, наверное, сделаю, и что постараюсь сделать для решения этой проблемы). 

Ход  занятий:

Перед началом занятия необходимо подготовить порезанные полоски бумаги (трех различных цветов, по 30 – 40 каждого цвета), 3 – 4 большие листа бумаги, клей (1 – 2 на группу), наклейки двух цветов (две наклейки каждого цвета для каждого участника).

1. Скажите, какую проблему вы будите решать на этом занятии, разделите участников на 3 – 4 группы и посадите за отдельные столы.

2. Скажите, что первым этапом вашей работы будет понимание проблемы. Пусть участники попробуют ответить на вопрос: почему такая проблема существует (Например, причины конфликтов в отряде, причины плохого поведения отдельных ребят).

Каждая группа получает 10 цветных полосок и большой лист бумаги. Задание для группы: ответить на поставленный вопрос, написать свои ответы на полученных полосках бумаги (на одной полоске один ответ, при этом не обязательно использовать все полоски), а после этого сделать на большом листе «ковер» наклеивая все полоски таким образом, чтобы все написанное можно было прочитать. На работу группам дается приблизительно 10 минут.

После окончания работы группы представляют свои «ковры» и зачитывают ответы. 

3. После выяснения причин явления переходим ко второму этапу поиска решений. Участникам предлагается подумать, что можно сделать, чтобы изменить существующую ситуацию.

Каждая группа получает 10 цветных полосок бумаги (другого цвета) и, помня о причинах, записывает свои идеи (как решить данную проблему) на цветных полосках (на одной полоске один ответ, при этом не обязательно использовать все полоски – как на предыдущем этапе), а потом доклеивает эти новые полоски к своему «ковру».

На работу группам дайте 10 – 15 минут. После окончания работы группы представляют свои «ковры» и зачитывают идеи.

  4. Скажите, что вам уже известны причины и  варианты решения проблемы. Необходимо перейти к третьему этапу, то есть к индивидуализации действий. На этом этапе каждый из участников ответит на вопросы: что лично я сделаю, чтобы изменить существующую ситуацию. Какие конкретные действия предприму. 

Каждый пишет запланированные им действия на полоске бумаги (на одной полоске одно действие, если кто – то решит сделать больше – берет у ведущего следующую полоску).

Группа собирает вместе индивидуальные полоски, но не клеит их в этот раз к «ковру».

 Предложить участникам озвучить их действия. Делается это таким образом: каждая группа по очереди читает одну полоску, если в другой группе есть такая же идея, она откладывается в сторону.

Группы по очереди читают, ведущий занятия берет у них полоски и клеит их на стены так, чтобы потом можно было легко прочитать.

Когда идеи исчерпаются, нужно попросить группы приклеить оставшиеся полоски к своим «коврикам» и повесить их на стенах.

5. Затем следует приступить к четвертому этапу, то есть эвалюации идей. Это тот момент, когда участники оценивают реалистичность своих намерений.

Каждый ребенок  получает две красные наклейки и две зеленые. Красный цвет обозначает,  что наверняка это сделаю, а зеленый – что попробую это сделать. 

Затем участники ходят по залу, еще раз перечитывают свои идеи и идеи других участников и приклеивают наклейки на выбранные ими идеи (не обязательно использовать все наклейки). 

6. Подводя итоги, следует сказать, что таким образом у нас была возможность подумать, что каждый из участников сделает, чтобы помочь в решении общей проблемы. 

Арт -  педагогика (НО. №3 2008)

Летний лагерь – прекрасное время для максимального самовыражения, самопознания и самоопределения детей, снятия у них накопленного за учебный год стресса и интеллектуального напряжения. Великолепным средством для решения перечисленных задач является искусство и художественная деятельность. Именно арт – педагогические методы работы позволяют достичь наилучших результатов.

Задачи, масштаб и периодичность включения арт – педагогической деятельности в систему работы лагеря определяются общей логикой организации распорядка жизнедеятельности детей. Различные формы арт – педагогической деятельности могут иметь как общелагерный масштаб, так и отрядный, а также вестись на уровне творческих объединений (кружок, студия, творческая мастерская и т.п.).

Приведем пример общелагерного мероприятия «Радужная река». Каждый участник включен в коллективное  творческое действие и является лишь часть общего полотна, имеющего концептуальный замысел. Каждый ребенок выбирает шаблон в форме капли воды (цвета шаблонов соответствуют цветам радуги). Детям предлагается рассказать о себе, используя краски, журнальные вырезки, фломастеры, природные материалы. Все капли сливаются в радужный поток. Такая акция может быть проведена в начале смены как художественное выражение общего стремления познакомиться друг с другом либо в конце смены – как возможность оставить «след» в истории лагеря, визуализировать свои впечатления о жизни в нем.

Художественная деятельность и восприятие произведений искусства, организованные на основе арт – педагогической деятельности, могут стать системообразующим стержнем тематической программы смены. 

Арт – педагогические методы, используемые на организационном этапе  смены.  Главная их задача – помочь ребенку адаптироваться, раскрыться, показать свои лучшие качества, найти верный стиль взаимоотношений взрослых и детей, диагностировать интересы детей. 

«Мой любимый фильм». Это «разогревающее» упражнение помогает ребятам быстро найти близких по духу друзей, а педагогу – выявить общую направленность личности воспитанника. На первом этапе ребятам предлагается в парах обсудить свои любимые игры и запомнить полученную информацию. Затем каждый участник рассказывает всем о художественных пристрастиях своего собеседника. В продолжение упражнения можно предложить ребятам походить по аудитории и, поздоровавшись с каждым из группы за руку, вспомнить его любимый фильм.

«Метафорический автопортрет». Это задание способствует динамичному знакомству ребят друг с другом, создает в парах атмосферу доверия. Ребятам предлагается сделать ряд изображений (либо найти подходящие фотографии в журналах) по типу ассоциации: «если бы я был растением (животным, книгой, мебелью, машиной и т.п.), то каким…?» Нарисованные или найденные в журналах образы  размещаются в технике «коллаж» на листе ватмана, в центр которого вклеивается реальная фотография героя. 

В задании «Портрет» участникам предлагается поговорить с партнером и постараться лучше узнать, почувствовать другого человека. Затем каждому предстоит создать портрет – образ своего партнера (возможны различные варианты: ощущение от первого знакомства можно выразить в цвете, в графике, в танцевальных движениях, музыкальной импровизации и т.п.). Благодаря этому упражнению дети приобретают опыт взгляда на людей «со стороны», а педагоги получают возможность обсудить с ними проблемы соответствия внешнего облика человека его внутреннему содержанию. 

В основной период смены арт – педагогические средства помогают детям мобилизовать свой творческий потенциал, преодолеть сложившиеся стереотипы. В задании «Музыкальный ансамбль» участникам предлагается разбиться на группы, выбрать дирижера и исполнить музыкальное произведение (либо импровизацию) с помощью разнообразных инструментов. Роль дирижера – руководить ансамблем: распределить инструменты среди музыкантов, отрепетировать с ним какую – то мелодию и публично выступить перед другими участниками. В качестве «музыкальных» инструментов могут использоваться любые подручные средства.  Количество участников может увеличиваться. После творческой импровизации обязательным этапом является обсуждение ее результатов, в процессе которого ставятся вопросы о зависимости успешности дела от умения каждого члена команды работать в коллективе и доверять лидеру;   об умении лидера координировать действия команды и воспринимать интересные идеи ребят. 

Обсуждению человеческих качеств и черт характера посвящается арт – педагогическое занятие «Мое дерево». В начале занятия можно рассказать сказку «О деревьях – характерах» (И.Вачков) либо дать прослушать запись песни «Я такое дерево» (муз. М.Таривердиева, сл. Г. Поженян). Затем участникам предлагается нарисовать себя в образе уникального дерева по имени «Я». Рисунки желательно разместить так, чтобы каждый участник мог подобрать для себя наиболее комфортное место в «лесу» уникальных деревьев. Рисунки в данном задании обладают широким диапазоном диагностического резерва, и, рассматривая «деревья – характеры», ребята в процессе коллективного обсуждения открывают для себя многообразие человеческой индивидуальности.

«Рисование фигуры», его задачи: осознание границ своего тела, формирование половой идентичности, повышение самооценки, снятие тревожности, снятие эмоционального напряжения, развитие фантазии и воображения. Техника проводится в индивидуальном и групповом режиме. Необходимые материалы: простой карандаш, резинка, краски, кисти, карандаши, фломастеры, цветная бумага, журналы, ножницы, клей, ватман или обои. Ребенку предлагается постелить ватман или кусок обоев на пол и затем лечь на него так, чтобы педагог или другой ребенок мог обвести его силуэт карандашом. Затем каждый ребенок, используя любые материалы, заполняет фигуру содержанием. Это может быть: какой – то наряд, автопортрет, дополненный вырезками из журнала. Можно украшать фигуру, дополнять ее какими – либо образами. Далее следует сделать выставку фигур, прикрепив их скотчем к стене и провести презентацию с последующим обсуждением. 

«Магазин» («Полки», «Страна» и др.). Задачи: обучение через игру, развитие таких функций как обобщение, классификация, развитие внимания, воображения. Необходимые материалы: бумага, краски, кисточки, карандаши, фломастеры или мелки, клей, ножницы. Каждый ребенок получает лист бумаги с соответствующим заголовком, например, «Магазин игрушек», «Овощной магазин», «Обувной магазин» и др. Ребенок должен нарисовать либо вырезать из журналов соответствующие товары и др. Ребенок заполняет их на своем листе в соответствии со своими представлениями. Он может рисовать, делать аппликацию, вырезать из журналов.

При варианте «Страна» детям предлагается лист бумаги, на котором написано название страны, ребенок рисует все, что он знает об этой стране: флаг, герб, животных, которые обитают в этой стране, национальный костюм, какое – то известное сооружение, национальный сказочный герой и т.п. Здесь же можно использовать вырезки из журналов или аппликацию из цветной бумаги. Рекомендуется заранее рассказать детям о стране, а затем рисовать ее.  

Заключительный этап смены – этап подведения итогов, группового анализа и оценки личностно – значимых результатов участия детей в жизни лагеря. В это время арт – педагогические задания помогают создать эмоциональную атмосферу успешного завершения смены, способствуют закреплению положительных изменений личности ребенка, готовят детей к последующему  самосоврешенствованию. На почве совместной творческой деятельности  у ребят ярко проявляется осознание необходимости быть нужными в реальной жизни, несмотря на то, что все такие разные. 

Развитию опыта  взаимопонимания на невербальном уровне помогает упражнение «Рисуем вместе». Участникам предлагается выбрать себе партнера и сесть напротив друг друга. Каждой паре дается большой лист бумаги, а посередине листа устанавливается ширма из картона. Перед началом работы ведущий просит ребят расслабиться и «настроиться» друг на друга. Затем участники приступают к изобразительной работе. Тема может быт любой. Например, можно «оттолкнуться» от ощущений участника в данный момент или от запомнившихся ему ярких событий лагерной смены. Фиксируется правило: нельзя разговаривать со своим партнером и обсуждать с ним замысел картины. После завершения работы ширма убирается и участникам предлагается внимательно присмотреться к рисунку партнера, соотнести его с собственным творчеством и совместным усилиями завершить рисунок (заполняя свободное пространство в середине листа). Результаты, как правило, поражают участников. В парах рождаются близкие по форме, цвету, по использованным художественным материалам, мотивы и образы. Получившиеся картины раскладывают на полу (развешивают на стенах). И каждому участнику предлагается дать название увиденным картинам, записав их на отдельных листочках. Эта индивидуальная работа, позволяющая детям почувствовать настроение картины, поразмышлять над ее содержанием.   
Важная составляющая  арт – педагогического взаимодействия – завершающий рефлексивный этап в рамках любого занятия – это отстраненный взгляд участников на итоги арт – педагогического взаимодействия. 

Рефлексия – это фиксация общего смысла произошедшего события («встречи»), отражение чувств, эмоций, состояний, эвристических моментов. На этом этапе важно предоставить участникам время для самоанализа, мысленного оформления и озвучивания субъективно осознанных, личностно значимых результатов занятия. Педагог может предложить ребятам высказаться и поделиться своими впечатлениями о том, какие эмоциональные состояния, ощущения они испытывают в момент завершения занятия.

Может быть использована фронтальная рефлексия, но и в малой группе или в паре. В ситуации, когда недостаточно времени чтобы предоставить слов каждому, можно сформулировать 2 – 3 вопроса и попросить участников ответить на него письменно. 

Например, педагог предлагает вспомнить все, что происходило во время занятия, посмотреть свои записи, рисунки и письменно продолжить одно из трех предложений.

1. Для меня самым значимым моментом на занятии стал…

2. Мое внимание привлекла мысль…

3. Мне бы хотелось еще поразмышлять на тему…

На рефлексивном этапе заканчивается педагогически управляемая часть арт – педагогического занятия, но его фактическое действие  продолжается, находит свое продолжение в последующем индивидуальном самоопределении. Как правило, то, что произвело на детей впечатление, оставило эмоциональный отклик, находит свое продолжение в последующих размышлениях и индивидуальном самоопределении. В этом и состоит смысл арт – педагогики.

Социально педагогическое и психологическое сопровождение летнего оздоровительного отдыха: изучение сформированности эмоционально – волевой сферы  и коммуникативных качеств личности ребенка 

В современных условиях дети постоянно подвергаются постоянным стрессам. Зачастую дети и подростки не имеют определенных жизненных навыков, которые позволяли бы им самостоятельно справляться с воздействием стрессовых ситуаций и выработать эффективный стиль поведения. В связи с этим психолого – педагогической службе ДОЛ на начальном этапе смены необходимо выявить, с каким эмоциональным настроем, ценностными ориентациями и нормами прибыл каждый ребенок в лагерь. Представленные диагностические методики направлены на выявление детей, нуждающихся в повышенном педагогическом внимании, требующих  профессиональной помощи СППС. 

Методика «Тревожность и депрессия»

Цель: выявить у учащихся состояние тревожности и депрессии, обусловленное неуравновешенностью нервных процессов.

Ход работы. Учащимся предлагается ответить на вопросы анкеты, которая сопровождается следующей инструкцией: 

«Просим вас ответить на серию вопросов, которые помогут нам выяснить ваше самочувствие. Отвечайте, пожалуйста, искренне. 

Если состояний, указанных в вопросе, у вас никогда не было, поставьте 5 баллов;

если встречаются очень редко – 4;

если бывают временами – 3;

если они бывают часто – 2;

если почти постоянно или всегда – 1 балл.

Если вопрос вам непонятен, обратитесь за разъяснениями к педагогу».

1. Замечаете ли вы, что стали более медлительны и вялы, что нет прежней энергичности?

2. Вам трудно бывает заснуть, если вас что-нибудь тревожит?

3. Чувствуете ли вы себя подавленным и угнетенным?

4. Бывает ли у вас ощущение какого-либо беспокойства (как будто что-то должно случиться), хотя особых причин нет?

5. Замечаете ли вы, что сейчас испытываете меньшую потребность в дружбе и ласке, чем раньше?

6. Приходит ли вам мысль, что в вашей жизни мало радости и счастья?

7. Замечаете ли вы, что стали каким-то безразличным, нет прежних интересов и увлечений?

8. У вас бывают периоды такого беспокойства, что вы даже не можете усидеть на месте?

9. Ожидание вас тревожит и нервирует?

10. У вас бывают кошмарные сновидения?

11. Вы испытываете тревогу и беспокойство за кого-нибудь или что-нибудь?

12. Бывает ли у вас чувство, что к вам относятся безразлично, никто не стремится вас понять и посочувствовать вам и вы ощущаете себя одиноким (одинокой)?

13. Вы обращали внимание на то, что руки или ноги часто находятся у вас в беспокойном движении?

14. Чувствуете ли вы у себя нетерпеливость или суетливость?

15. Вам часто хочется побыть одному?

16. Вы замечаете, что ваши близкие относятся к вам равнодушно или даже неприязненно?

17. Вы чувствуете себя скованно и неуверенно в обществе?

18. Приходят ли вам мысли, что ваши подруги (друзья) или близкие более счастливы, чем вы?

19. Прежде чем принять решение, вы долго колеблетесь?

20. У вас возникает чувство, что во многих неприятностях виноваты вы сами?

Обработка полученных данных. проставленные учащимися баллы принимают определенные числовые значения, которые указаны в таблицах.

По значениям, указанным в таблицах, балл самочувствия заменяется диагностическим коэффициентом. Вслед за перекодировкой подсчитывают алгебраическую сумму (с учетом положительного или отрицательного знака) диагностических коэффициентов для каждой шкалы отдельно.

Значение диагностических коэффициентов тревожности.

	              Баллы

Номера

признаков
	1
	2
	3
	4
	5

	2
	-1,33
	-0,44
	1,18
	1,31
	0,87

	4
	-1,08
	-1,3
	-0,6
	0,37
	1,44

	8
	-1,6
	-1,34
	-0,4
	-0,6
	0,88

	9
	-1,11
	0
	0,54
	1,22
	0,47

	10
	-0,9
	-1,32
	-0,41
	0,41
	1,2

	11
	-1,19
	-0,2
	1,04
	1,03
	0,4

	13
	-0,78
	-1,48
	-1,38
	0,11
	0,48

	14
	-1,26
	-0,93
	-0,4
	0,34
	1,24

	17
	-1,23
	-0,74
	0
	0,37
	0,63

	19
	-1,92
	-0,36
	0,28
	0,56
	0,1


Значение диагностических коэффициентов депрессии

	              Баллы

Номера признаков
	1
	2
	3
	4
	5

	1
	-1,58
	-1,45
	-0,41
	0,7
	1,46

	3
	-1,51
	-1,53
	-0,34
	0,58
	1,4

	5
	-1,45
	-1,26
	-1
	0
	0,83

	6
	-1,38
	-1,62
	-0,22
	0,32
	0,75

	7
	-1,3
	-1,5
	-0,15
	0,8
	1,22

	12
	-1,34
	-1,34
	-0,5
	0,3
	0,72

	15
	-1,2
	-1,23
	-0,36
	0,56
	-0,2

	16
	-1,08
	-1,08
	-1,18
	0
	0,46

	18
	-1,2
	-1,26
	-0,37
	0,21
	0,42

	20
	-1,08
	-0,54
	-0,1
	0,25
	0,32


Алгебраическая сумма коэффициентов, большая +1,28, свидетельствует о хорошем психическом состоянии. Сумма, меньшая -1,28, говорит о выраженной психической напряженности, тревожности, депрессии. Промежуточные значения (от -1,28 до +1,28) говорят о неопределенности данных. Обычно пограничные значения характеризуются коэффициентами в пределах от -5,6 до -1,28.

Применяя данную методику в индивидуальных и групповых экспериментах в различные промежутки времени, можно сравнивать различные средства педагогических воздействий, их влияние на психическое и физическое здоровье учащихся.

Однако, учитывая то обстоятельство, что данная методика в достаточной мере субъективна (так как основана на самооценке состояния), для получения более надежных результатов целесообразно предварительно провести с опрашиваемыми беседу, настраивающую на серьезное отношение к ответам.

Методика диагностики уровня субъективного ощущения одиночества

 Д.Рассела и М.Фергюсона

Инструкция: «Вам предлагается ряд утверждений. Рассмотрите последовательно каждое и оцените с точки зрения частоты их проявления применительно к вашей жизни при помощи четырех вариантов ответов: «часто», «иногда», «редко», «никогда». Выбранный вариант отметьте знаком «+».

Обработка результатов и интерпретация. Подсчитывается количество каждого из вариантов ответов. Сумма ответов «часто» умножается на три, «иногда» - на два, «редко» - на один и «никогда» - на 0. Полученные результаты складываются. Максимально возможный показатель одиночества – 60 баллов.

Высокую степень одиночества показывают от 40 до 60 баллов, от 20 до 40 баллов – средний уровень одиночества, от 0 до 20 баллов – низкий уровень одиночества.

Текст опросника

	№

п/п
	Утверждения
	Часто
	Иногда
	Редко
	Никогда

	1.
	Я несчастлив, занимаясь столькими вещами в одиночку.
	
	
	
	

	2.
	Мне не с кем поговорить.
	
	
	
	

	3.
	Для меня невыносимо быть таким одиноким.
	
	
	
	

	4.
	Мне не хватает общения.
	
	
	
	

	5.
	Я чувствую, будто никто действительно не понимает меня.
	
	
	
	

	6.
	Я застаю себя в ожидании, что люди позвонят или напишут мне.
	
	
	
	

	7.
	Нет никого, кому я мог бы обратиться.
	
	
	
	

	8.
	Я сейчас больше ни с кем не близок.
	
	
	
	

	9.
	Те, кто меня окружает, не разделяют мои интересы и идеи.
	
	
	
	

	10.
	Я чувствую себя покинутым.
	
	
	
	

	11.
	Я не способен раскрепощаться и общаться с теми, кто меня окружает.
	
	
	
	

	12.
	Я чувствую себя совершенно одиноким.
	
	
	
	

	13.
	Мои социальные отношения и связи поверхностны.
	
	
	
	

	14.
	Я умираю от тоски по компании.
	
	
	
	

	15.
	В действительности никто как следует не знает меня.
	
	
	
	

	16.
	Я чувствую себя изолированным от других.
	
	
	
	

	17. 
	Я несчастен, будучи таким отверженным.
	
	
	
	

	18.
	Мне трудно заводить друзей.
	
	
	
	

	19.
	Я чувствую себя исключенным и изолированным другими.
	
	
	
	

	20.
	Люди вокруг меня, но не со мной.
	
	
	
	


Изучение сформированности коммуникативных качеств личности

Тест «Общительность»

На вопросы, приведенные ниже, дайте ответы: «да» (2 балла), «нет» (0 баллов), «иногда» (1 балл) и сосчитайте сумму набранных баллов.

Вопросы.

1. Вам предстоит деловая встреча. Выбивает ли вас ее ожидание из колеи?

2. Откладываете ли вы визит к врачу до тех пор, пока станет невмоготу?

3. Вызывает ли у вас неудовольствие и даже смятение поручение выступить с докладом, сообщением на каком-либо собрании, совещании?

4. Вам предлагают выехать в командировку, в город, где вы никогда не бывали. приложите ли вы максимум усилий, чтобы избежать этой командировки?

5. Любите ли вы делиться своими переживаниями с кем бы то ни было?

6. Раздражаетесь ли вы, если незнакомый человек на улице обращается к вам с просьбой?

7. Верите ли вы, что существует проблема «отцов» и «детей» и что людям разных поколений трудно понимать друг друга?

8. Постесняетесь ли вы напомнить знакомому, что он забыл вернуть вам деньги, которые он занял несколько месяцев назад?

9. В ресторане или в столовой, если вам подали явно некачественное блюдо, вы промолчите, лишь рассерженно отодвинув тарелку?

10. Оказавшись один на один с незнакомым человеком, вы не вступите с ним в беседу и будете тяготиться, если первым заговорит он. Так ли это?

11. Вас приводит в ужас любая длинная очередь – в магазине, кинотеатре… Предпочитаете ли вы скорее отказаться от своего намерения, нежели чем встать в хвост и томиться в ожидании?

12. Боитесь ли вы участвовать в комиссии по каким-либо конфликтным ситуациям?

13. У вас есть собственные, сугубо индивидуальные критерии оценки произведений литературы, искусства, культуры, и никаких чужих мнений на этот счет вы не приемлете. Это так?

14. Услышав в «кулуарах» явно ошибочное высказывание по хорошо известному вам вопросу, предпочитаете ли вы промолчать и не вступать в спор?

15. Вызывает ли у вас досаду просьба помочь кому-то разобраться в служебном вопросе, учебной теме?

16. Охотнее ли вы излагаете свою точку зрения в письменной форме, чем устной?

А теперь подсчитайте сумму баллов:

30…32 – вы явно некоммуникабельны, и это беда, от которой страдаете больше вы сами.

25…29 – вы замкнуты, неразговорчивы, предпочитаете одиночество, поэтому у вас мало друзей.

19…24 – вы достаточно общительны, в незнакомой ситуации чувствуете себя вполне уверенно. В ваших высказываниях может быть порой слишком много сарказма, причем, без веских оснований. Но эти недостатки исправимы. 

14…18 – у вас нормальная коммуникабельность. Без неприятных переживаний начинаете новое дело, идете на встречу с новыми людьми. Хотя, вероятно, не любите шумных компаний, многословие вас раздражает.

6…15 – вы должно быть «рубаха-парень», всюду чувствуете себя в своей тарелке, охотно высказываетесь по любому вопросу, даже если имеете о нем поверхностное представление. Беретесь за любое дело, хотя не всегда можете успешно довести его до конца. Задумайтесь над этим.

5 и менее – ваша общительность явно чрезмерна, вы говорливы, многословны, вмешиваетесь в дела, которые не имеют к вам никакого отношения. Вспыльчивы, нередко необъективны. Людям трудно с вами.

Тест «Уровень коммуникативного контроля в общении»

Оцените каждое из предложений, описывающих реакции на некоторые ситуации: верное (В) или неверное (Н) применительно к вам.

1. Мне кажется трудным искусство подражать манере поведения других людей.

2. Я бы, пожалуй, мог валять дурака, чтобы привлечь внимание или позабавить окружающих.

3. Из меня мог бы выйти неплохой актер.

4. Другим людям иногда кажется, что я переживаю что-то более глубокое, чем это есть на самом деле.

5. В компании я редко оказываюсь в центре внимания.

6. В разных ситуациях и в общении с разными людьми я часто веду себя совершенно по-разному.

7. Я могу отстаивать только то, в чем искренне убежден.

8. Чтобы успеть в делах и отношениях с людьми, я стараюсь быть таким, каким меня ожидают видеть.

9. Я могу быть дружелюбным с людьми, которых я не выношу.

10. Я не всегда такой, каким кажусь.

По одному баллу начисляется за ответ Н на 1, 6, 7 вопросы и за ответ В на все остальные.

Ключ:

0…3 – низкий коммуникативный контроль

4…6 – средний коммуникативный контроль

7…10 – высокий коммуникативный контроль

Сценарные разработки, посвященные 65 – й годовщине освобождения Республики Беларусь от немецко – фашистских захватчиков и Победы советского народа в Великой Отечественной войне

Литературно – художественный час «День белых журавлей»

Средняя общеобразовательная школа  №3 города Волковыска

 Автор: педагог - организатор С.И. Предко
 Цель:

 формирование ценностного отношения к своему Отечеству, процветанию Беларуси, развитие устойчивого желания и готовности к её защите.

Задачи:

· воспитание чувства гордости за свою страну, подготовка к выполнению социальной роли гражданина Республики Беларусь;

· воспитание уважения к вооруженным силам Республики Беларусь;

· формирование убеждения в необходимости для Беларуси мира и международного сотрудничества.

Оборудование: магнитофон, аудиозаписи, выставка книг, посвященных Великой Отечественной войне.                          

  Действующие лица: 2-е ведущих, 2-е чтецов.

 Музыкальное сопровождение

 песня «Журавли», сл. Р. Гамзатова,муз. Я. Френкеля; 

 концерт №2 для фортепиано с оркестром до ми​нор  С. Рахманинова; 

 концерт №2 для виолончели с оркестром ре минор И. С. Баха; 

 песня «Темная ночь», муз. Н. Богослов​ского; 

 песня «Горячий снег», сл. Н. Добронравова, муз. А. Пахмуто​вой;

 вокализ из 1-го действия оперы «Неизвестный солдат К. Молчанова; 

 «Анданте» из Концерта №2 для виолончели с оркестром И. С.    Баха; 

  песня «Горное эхо», сл. и муз. В. Высоцкого; 

  песня «Зорька», сл. и муз. С. Кирсанова; 

  песня «В горах Афганиста​на», сл. и муз. А. Розенбаума; 

  народная песня «Кукушка» в исполне​нии ансамбля «Каскад»; 

  песня «Память» в исполнении ансамбля «Голу​бые береты»;

  песни «Рота», «Пацаны» в исполнении А. Маршала; 

Литература:

 Алексиевич, С.А.Цинковые мальчики: Докум.проза.- М.:Мол.гвардия,1991.
Боровик, А. Ещё раз про войну. – М.: Междунар. отношения, 1990.
Васильев, Б.Л. В списках не значился: Роман. – Элиста: Калмыцкое

книжное издательство,1985.

Проханов, А. Светлей лазури: Повести и рассказы.- М.: Мол. гвардия, 1986.

Ход мероприятия:

Светлой памяти всех погибших в войнах посвящается...

Звучит песня «Журавли», cл. Р. Гамзатова, муз. Я. Френкеля .

Мне кажется порою, что солдаты, 

С кровавых не пришедшие с полей, 

Не в землю нашу полегли когда-то,

 А превратились в белых журавлей...

1-й ведущий: 

Эта всем известная, щемящая душу песня, об​рела уникальную судьбу. Наверное, каждый че​ловек на земле носит в сердце боль утрат и светлую память об ушедших навсегда. Много лет назад ушла из жизни маленькая девочка из японско​го города Хиросима — жертва атомного взрыва 1946 года. Но память о ней живет и по сей день. Она очень любила жизнь и верила в легенду о том, что болезнь отступит, если сделать 1000 белых бумажных журавликов. День за днем из рук ребенка взлетали в небо красивые гордые птицы, словно унося по частичкам беду. Узнав о болезни японской девочки, дети всего мира стали слать в Хиросиму бумажных журавлей. Но было уже поздно — девочка умерла. И был поставлен памятник всем жертвам атомной траге​дии 1946 года.

Вскоре эти места посетил дагестанский поэт Расул Гамзатов. Мо​жет, белые журавли, прилетевшие в это время из Сибири в Японию, может, воспоминания о матери или о своих земляках, погибших в вой​нах, побудили его написать песню «Журавли»? А может, это было потря​сение от увиденного в Хиросиме? Нет точного ответа на этот вопрос. Но появились прекрасные поэтические строки. А музыку к ним написал ком​позитор Ян Френкель.

Звучит продолжение песни «Журавли» («Они до сей поры с времен тех давних...»)

На родине поэта, в Дагестане, в высокогорном ауле Гуниб, где по​гибло в Великой Отечественной войне 1340 человек, впервые стали от​мечать праздник «Белых журавлей» — День светлой памяти всех погиб​ших в войнах. Это день уважения к жизни. И зовет он всех нас, живущих на Земле, к миру и согласию; не к мести за всех погибших, а к всепро​щению.

1-й чтец:


О, журавли! Далек, далек ваш путь...

Пусть мне под утро снова к бою, 

Но жалко вас. Вам негде отдохнуть

В полях, повыженных войною... 

П. Хузангай


2-й ведущий: 

О войне можно говорить по-разному: скупым, точным и беспощадным языком архивных доку​ментов или вспоминать день за днем, часам, минутой — так, как они отпечатались в памяти людей. Наш путь — от человека к человеку, от документа к образу. История войны в эпизодах: сражения, судьбы, мыс​ли, чувства...

Чтец:

Все, все у сердца на счету,

Все стало памятною метой. 

Стояло юное в цвету, 

Едва с весной расставшись, лето,

А. Твардовский

Звучит концерт №2 для фортепиано с оркестром до минор соч. 18 С.Рахманинова.

2-й чтец:


Казалось, было холодно цветам,

И от росы они слегка поблекли.

Зарю, что шла по травам и кустам,

Обшарили немецкие бинокли.

Цветок, в росинках весь, к цветку приник,

И пограничник протянул к ним руки. 

А немцы, кончив кофе пить, в тот миг 

Влезали в танки, закрывали люки.

Такою все дышало тишиной, 

Что вся земля еще спала, казалось. 

Кто знал, что между миром и войной

Всего каких-то 5 минут осталось...

С. Щипачев

2-й ведущий:

 «Ржавый, обугленный будильник лежит на баг​ровых камнях, освещенных солнцем. Его стрел​ки замерли навечно на рассвете 22 июня 1941 года — в тот миг, когда артиллерийский град немецких орудий впервые обрушился на казармы и дома Брестской крепости.

Кругом все горело. Горела кольцевая казарма, дома возле церкви, гаражи на берегу Мухавца. Горели машины на стоянках, будки и времен​ные строения, магазины, склады, овощехранилища — горело все, что могло гореть, а что не могло — горело тоже, и в реве пламени, в грохоте взрывов и скрежете горящего железа метались полуголые люди. И еще кричали лошади. Кричали где-то совсем рядом, у коновязи, за спиной Плужникова, и этот необычный, неживотный крик заглушал сейчас все остальное: даже то жуткое, нечеловеческое, что изредка доносилось из горящих гаражей. Там, в промасленных и пробензиненных помещениях с крепкими решетками на окнах, в этот час заживо сгорали люди».

Б. Васильев. «В списках не значился»

1-й чтец:

Из энциклопедического справочника «Брест»:

«Гитлеровцы методически целую неделю атако​вали крепость. Находясь в полном окружении, без воды и продоволь​ствия при острой нехватке боеприпасов и медикаментов, гарнизон му​жественно сражался с врагом».

Звучит концерт № 2 для виолончели с оркестром ре минор И. С. Баха.

1-й ведущий:

 «Третий день не удавалось достать воды. Совсем рядом, за окнами казарм, в пяти-шести метрах блестел Мухавец. Но на том берегу немецкие пулеметчики настороженно следили за нашей обороной. Стоило только кому-нибудь на мгновение выглянуть в амбразуру — сразу несколько пулеметов начинали захлебы​ваться, бить по этому месту. Жажда становилась невыносимой. Непередаваемо тяжко было слушать хриплые стоны раненых, их умоляющие голо​са: «Братцы, воды! Водички! Хоть капельку!»

1-й чтец:


Прошедших лет пыль

Смахну ладонью со стен.

 Вдруг камень заговорил:

 «Сражались здесь насмерть... Плен?

Такого слова не знали они. 

Те, кто в крепости полегли...

2-й ведущий: 

«Нас было пятеро: Седов, Грутов, Боголюб, Михайлов, Селиванов. Мы приняли бой 22 июня 41 года. Умрем, но не уйдем». «Нас было трое, нам было трудно, но мы не падали духом, умрем как герои!»

«Я остался один... Немцы в самой церкви. Осталась последняя грана​та, но живым не сдамся».

С. Смирнов. «Брестская крепость»

Продолжает звучать концерт №2 для виолончели с оркестром ре минор И. С. Баха.

1-й ведущий:

 «...Захват Москвы был главной целью, постав​ленной Гитлером перед командующим группой армий «Центр» генерал-фельдмаршалом фон Бокком. Из записей в днев​нике: «Фюрер исполнен решимости сровнять Москву с землей. Там, где сегодня Москва, возникнет огромное озеро, которое навсегда скроет сто​лицу русского народа от взглядов цивилизованного человечества».

2-й чтец:

 Кружилась в поле злая осень,

Летела поздняя листва, 

Их было только 28,

Но за спиной у них Москва.

На них чудовища стальные 

Ползли, сжимая полукруг... 

«Так защитим Москву, родные!» — 

Сказал гвардейцам кто-то вдруг,

Не пропустили вражьи танки 

Герои Родины своей, 

В сырой земле лежат останки, 

Лежат тела богатырей.

И славу им ветра разносят,

И слышит родина слова:

Их было только 28,

Но за спиной была Москва!»

А. Софронов

2-й ведущий:

 «...До танка оставалось несколько метров, — Алексей хорошо различал теперь крутой скос его стального лба, ручьями лившиеся отполированные траки гусениц... Он не забыл смочить бензином и поджечь паклю и швырнул бутылку...

Алексей падал, на лету обнимая голову руками, успев краем глаз схватить зубчатый столб голубого огня и смоляного дыма, взметнувшего​ся за куполом башни. Когда грохочущая тяжесть сплюснула его внутрен​ности и стало нечем дышать, он подумал, что надо было лечь так, как они лежали вчера с курсантами в лесу на боку, подогнув к животу коле​ни...

Учебная рота кремлевских курсантов... Они навсегда остались в горя​щем селе... Им не пришлось носить ордена... Они убиты под Москвой».

К. Воробьев. «Убиты под Москвой»

1-й ведущий: 

«Когда меня спрашивают, что больше всего за​помнилось из минувшей войны, я всегда отве​чаю: «Битва за Москву». Война была проиграна Гитлером именно под Москвой! Здесь, впервые за 6 месяцев, наша армия нанесла крупнейшее поражение главной группировке гитлеровских войск». Это слова маршала Жукова.

Если можно говорить о центральном действующем лице огромного военного сражения, то таким героем в битве за Москву, безусловно, был Георгий Константинович Жуков, тогда генерал армии. Неукротимая воля гениального полководца, твердая уверенность в конечном успехе вела наши войска вперед. Его энергия передавалась ротам, полкам, диви​зиям, фронтам. Страницы военной биографии маршала — это страницы нашей истории.

Прочитайте книгу Владимира Карпова «Маршал Жуков: его соратники и противники в годы войны и мира». В этой книге автор использовал не только закрытые архивы нашей страны, но и библиотеку Пентагона. Здесь вся правда о войне, порой очень горькая... Самый гениальный план самой крупной задуманной Жуковым операции, к сожалению, не был осуществлен! А если бы наша армия его осуществила, история могла пойти совсем не так, как она сложилась в 40-е годы, не говоря о ходе войны, ее продолжительности и потерях, понесенных нашей страной, —все это происходило бы с несомненным перевесом в нашу пользу с первых и до последних дней этой самой грандиозной войны в истории чело​вечества.


Вспомните этого человека, вглядитесь в его лицо, вот на этой фото​графии (показывает фотографию) военного корреспондента Е. Халдея.

Потсдам, 1945 год. Ни эффектной позы, ни наград. Только мягкая улыбка человека, сделавшего свое трудное дело, улыбка Победителя, Победоносца.

Звучит мелодия песни «Тёмная ночь» , муз. Н.Богословского

1-й чтец:

Когда на выжженном плато

Лежал я под стеной огня, 

Я думал: слава богу, 

что Ты так далеко от меня

Что ты не слышишь этот гром, 

Что ты не видишь этот ад. 

Но стоит встретиться с тобой, — 

И я хочу, чтоб каждый день,

 Чтоб каждый час и каждый бой 

За мной ходила ты как тень.

 Чтоб ты со мной делила хлеб, 

Делила горести до слез, 

Чтоб слепла ты, когда я мерз, 

Чтоб страхом был твоим — мой страх, 

Чтоб гневом был твоим — мой гнев.

К. Симонов

2-й чтец:

Если где-то в чужой незнакомой ночи

ты споткнулся и ходишь по краю, 

не таись, не молчи, до меня докричи,

 я твой голос услышу, узнаю.

 Если с пулей в груди ты лежишь в спелой ржи, 

Потерпи — я спешу, и усталости ноги не чуют. 

Мы вернемся туда, где и воздух,

и травы врачуют,

Только ты не умри, только кровь удержи.

Если конь под тобой, ты домчи, доскачи —

конь дорогу отыщет буланый.

В те края, где всегда бьют живые ключи,

и они исцелят твои раны.

Если трудно идешь, по колено в грязи

да по острым камням, босиком по воде

по студеной,

пропыленный, обветренный, дымный,

огнем опаленный. 

Хоть какой доберись, добреди, доползи.

В. Высоцкий

Звучит песня «Горячий снег»,сл. Н. Добронравова, муз. А.Пахмутовой. 

2-й ведущий представляет приглашенного ветерана Великой Отечествен​ной войны и рассказывает его военную историю. 

Звучит «Русская картина», вокализ из  1  действия оперы  «Неизвестный солдат»  К. Молчанова.

2-й чтец:

Птицы смерти в зените стоят.

Кто идет выручать Ленинград?

1-й чтец:

Не шумите вокруг — он дышит,

Он живой еще, он все слышит:

Как на влажном балтийском дне 

Сыновья его стонут во сне,

Как из недр его вопли: «Хлеба» —

 До седьмого доходят неба...

Но безжалостна эта твердь.

И глядит из всех окон — смерть.

А. Ахматова

1-й ведущий: 

21 сентября в ставке Гитлера был разработан план блокады Ленинграда.

«Сначала мы блокируем Ленинград и разрушаем его артиллерией и авиацией. Весной мы проникнем в город, вывезем все, что осталось живое в глубь России или возьмем в плен, а Ленинград сравняем с землей...»

Продолжает звучать вокализ.

К декабрю 1941 года город оказался в ледяном плену. Улицы и дома занесло снегом, температура упала до минус 40 градусов. В Ленинграде начался голод. Днем жизнь на улицах почти замирала, лишь редкие про​хожие шли за водой к Неве или везли на санках умерших родственников.

Из дневника ленинградской школьницы Тани Савичевой:

«Женя умерла 25 декабря в 12-30 утра 1941 г.

Бабушка умерла 25 января в 3 часа дня 1942 г.

Лека умер 17 марта в 5 часов утра 1942 г.

Дядя...

Мама...

Савичевы умерли все.

Осталась одна Таня».

Звучит «Анданте» из концерта №2 для виолончели с оркестром И. С. Баха.

2-й ведущий: 

«Я подняла лист бумаги. Это была одна из тех гнусных листовок, которые немцы разбрасыва​ли с самолетов над Ленинградом:

«Женщина Ленинграда! К тебе обращается немецкое командование. Миллионная немецкая армия плотным кольцом окружила Ленинград. Вы отрезаны от мира. Вы обречены. Страшный голод вошел в твой город. Пожалей же своих детей, бедная исстрадавшаяся мать, пожалей их. Тре​буй от властей немедленной сдачи города немецкой армии. Если ты не сдашь город, на твоих глазах умрут твои дети, умрет твой муж, умрешь ты сама. Пожалей себя и своих детей. Сдавайся!»

Я внимательно прочла листовку, перечитала еще раз. Потом бросила ее в печку. Посмотрела, как бумага вспыхнула, почернела и стала, точно в конвульсиях, коробиться, превращаясь в пепел».

А. Чаковский. «Блокада».

2-й чтец:


Щели в саду вырыты,

Не горят огни. 

Питерские сироты, 

Детоньки мои!

Под землей не дышится, 

Боль сверлит висок,

Сквозь бомбежку слышится 

Детский голосок.

A.Ахматова

2-й ведущий: 

Дети войны... Это наша вечная боль. Кто спасал, согревал, утешал их тогда? Имен не перечесть, но память сохранит все. Повесть Анатолия Приставкина «Ночевала тучка золотая» — взволнованный рассказ о нелегкой судьбе братьев-близне​цов, попавших в годы войны вместе с детдомом на Кавказ.

Детский дом... Он бросал детей друг к другу, и они согревались соб​ственным теплом. Их мучил голод, тоска по дому, родным...

«Дети войны — страшное сочетание двух противоестественных не​возможных рядом слов... Семя, брошенное в жесткую почву, взойдешь ли, станешь ли шумящим колосом?»

Звучит песня «Горное эхо», сл. и муз. В. Высоцкого.

1-й ведущий: 

Однако плану «Эдельвейс» не суждено было осу​ществиться. Наши войска остановили захватчи​ков в предгорьях, на перевалах Главного Кавказского хребта и перешли в наступление. Сколько их, солдат, полегло на фронтах Великой Отече​ственной?

Историки называют цифру 55 миллионов человек. Это жертвы вой​ны, те, кто погибли. А сколько искалеченных судеб, кто подсчитает?

Звучит песня «Зорька», сл. и муз. С. Кирсанова

2-й ведущий:

 Афганистан... 15000 — убитых, 38000 — искале​ченных, 300 — пропавших без вести.

2-й чтец:
«У нас не было идеи, у нас был приказ. А приказы не обсуждают... На войну едут убивать».

С. Алексеевич. «Цинковые мальчики»

2-й ведущий: 

«Сухой афганский воздух, афганский свет, пес​чаные размеры пустынь, зеленый вертолет, ство​лы АКС за плечами солдат, смятая орудийная гильза. Здесь яростное, предельное столкновение страстей, идеалов, вовлекающее в себя мно​жество судеб: сталкиваются в ущельях, на тропах, в атаках, в мечетях, на погребениях. Здесь — ислам. Здесь — революция. Здесь — крупнокалибер​ный пулемет из Пакистана. Здесь — караванные пути из Карачи в Джела-лабад, в Кандагар, в кровавое ущелье Панджер. И ты чувствуешь — твоя жизнь и судьба находятся на кромке войны и мира. И эта кромка искрит и плавится в яростной и грозной борьбе».

Кто был в Афганистане — тот поймет.

2-й чтец:
«Разглядывали чужую страну — экзотика! Какие деревья, какие птицы, какие цветы. Колючку пер​вый раз увидел. И про войну забыл. Вдруг взрыв — в передний БТР, ударили в упор из гранатомета... Вот уже несут на руках знакомых ребят. Без головы... Картонные мишени. Сознание не могло сразу включиться в эту новую страшную жизнь... Смертных медальонов не было, расстелили брезент — братская могила...»

С. Алексеевич. «Цинковые мальчики»

 Звучит песня «В горах Афганистана», сл. и муз. А. Розенбаума.

2-й ведущий: 

Многое пережили. Исчезли иллюзии. Теперь они узнают друг друга с полуслова, по какой-то осо​бой, едва уловимой «афганской» черте, взгляду, жесту, суждению.

1-й чтец:

Словно все убито в этом странном мире,

Словно все оглохло в пламени и дыме. 

Там отцы остались вечно молодыми, 

Вечно молодыми...

В бронзе обелисков стали над планетой 

Русские мальчишки.

А. Вертинский

Звучит народная песня «Кукушка» (в исполнении ансамбля «Каскад»). 

1-й чтец:


Что делать и кто виноват — не вопрос.

О, Русь! Ты ослепла от боли. 

Туманится тайна бессмертных берез 

В кристаллах рубиновой соли!

А. Полякова

Звучит песня  «Память»  в исполнении ансамбля «Голубые береты».

2-й чтец:


Плачет мать по сыну, убивается.

Только небо словно усмехается, 

Только веет ветер похоронную, 

Резко пыль сметая полигонную.

 В землю кровь впиталась почерневшая, 

Подрастала травка зеленевшая. 

В небе птицы вились — они вольные...

 Мать дела решает протокольные

Сына схоронить бы ей на кладбище. 

На любимой горке — бывшем пастбище. 

Уж какую ночь в дом приходит он 

И к себе манит на полигон. 

Отнеси меня во зеленый бор,

Где хмельной сосной любовался взор! 

Как мои глаза ты навек замкнешь, 

Так покой ты свой снова обретешь.

Ночь опять темна, слышен бабий вой: 

Ах, поник сынок светлой головой!

Возле рук и ног прорастал цветок,

Как сыновий взгляд — синий василек.

С. Белова. «Плач матери»

2-й ведущий: 

Летят над землей белые журавлики и нет конца журавлиному клину: то тут, то там раздаются выстрелы — обрывается где-то жизнь. Неужели каждому живущему на земле нужно познать боль утрат или этого тоже мало, чтобы усвоить уро​ки истории?

В войне проигрывают все: гибнут люди, разрушается все создавае​мое веками... Зло калечит будущее поколение, не оставляет им права на жизнь.

1-й ведущий: История в который раз задает нам этот вопрос. Но он остается без внимания. Наверное, стоит задуматься всем нам, ведь …

Все живое вспыхнет и остынет

И превратится в пепел и золу,

И станет вся земля сплошной пустыней, 

Немым итогом всепрощенья злу».

В. Лщеулов

2-й  ведущий.:

 Светлая память о погибших говорит войне: «НЕТ!» Пусть День Белых журавлей» станет ме​сяцем, годом, веком — вечностью уважения к Жизни, чтобы человече​ство смогло выжить на нашей маленькой планете.

ДЗЕНЬ ПАГРАНІЧНІКА

 ( спартыўная гульня)

Военно-патриотический лагерь «Импульс» Индурской СШ  Гродненского района на базе пограничной заставы №5 в/ч 2141.

Авторы: Н.К.Гончаревич - заместитель директора по воспитательной работе Индурской СШ, С.В.Чижик - учитель истории Индурской СШ.
Мэты і задачы: фарміраваць у падлеткаў пачуцце годнасці за сваю Радзіму. Паглыбляць і замацоўваць веды аб падзеях Вялікай Айчыннай вайны. Прывіць пачуцце павагі да прафессіі ваеннаслужачага, у прыватнасці пагранічніка. Працаваць над фізічнымі ўменнямі: спрытнасцю, рухомасцю, удаласцю. Вучыць уменню фарміраваць і аргументаваць свой погляд.

Узрост: 13 -16 год.

Месца правядзення: лясны масіў.

Падрыхточая работа: пазнаеміць вучняў з пачатковым этапам Вялікай Айчыннай вайны на пагранічнай тэрыторыі Беларусі. Пазнаеміць з гісторыяй абароны пагранічных застаў імя Усава і Сівачова; разгледзець праблему: ці мела сэнс самаадданая абарона застаў, якая патрабавала вялікіх страт; знайсці аргументы “за” і “супраць”.

Ход мерапрыемства:

Месца правядзення ўяўляе сабой паляну ў лесе.        

Выхавацель: Наша сенняшняя сустрэча прысвечана Дню пагранічніка. Ці ведаеце вы, што менавіта 28 мая 1918 года была створана пагранічная ахова? З таго моманту пачынаецца гісторыя пагранічнай службы.

Ці ведаеце вы, што значыць быць пагранічнікам? Давайце на некаторы час уявім сябе ў ролі гэтых мужных людзей.

 Выхаваўцы  лагеру  падзяляюцца на 2 каманды па 7 чалавек, якія сімвалізуюць дзве заставы. У кожнай камандзе па 4 “разведчыкі” і 3 “пагранічнікі”. Дзеянне каманд кантралюецца аднымі вахавацелямі. Заставам прысвойваецца назва ( напрыклад, застава “смельчакоў” і застава “адважных”). 

Сэнс гульні ў наступным. Разведчыкі заставы “смельчакоў” павінны перайсці праз граніцу і прарваць абарону заставы “адважных”. Адначасова разведчыкі заставы “адважных” павінны прарваць абарону заставы “смельчакоў”. На сваем шляху разведчыкі сутыкаюцца з рознымі перашкодамі. Задача пагранічнікаў – заўважыць і абясшкодзіць разведчыкаў. Перамагае тая застава, якая больш паспяхова трымала абарону.

Гульня складаецца з 4 конкурсаў.

1. Зона перашкод.

2. Абарона ўмацаванняў.

3. Снайперы.

4. Старажавы пост.

Пасля кожнага конкурсу падлічваюцца балы, набытыя пагранічнікамі. У канцы гульні падводзіцца вынік.

Перад пачаткам гульні ўсю тэрыторыю паляны ( прыкладна 20 м. у шырыню і 30 м. у даужыню, пакрытую сухой травой) трэба падзяліць на 2 часткі. Дзеля гэтага пасярэдзіне яе праводзіцца рыса  - “ мяжа”. З аднаго боку трымае абарону застава “смельчакоў”, з другога – застава “адважных”. Гульня вядзецца па абодва бакі ад мяжы.

Конкурс 1. Зона перашкод.
На тэрыторыі кожнай з застаў паставіць па трое варот, якія робяць так: 2 палкі забіць у зямлю на адлегласці 50 см. Адна ад другой – яны будуць служыць стойкамі; палкі забіваюць на такую глыбіню, каб трэцяя, пакладзеная на іх, знаходзілася на адлегласці 40 см ад зямлі. У трох – чатырох кроках ад першых варот паставіць другія, а затым на гэтай самай адлегласці ад першых варот паставіць трэція вароты. Шырыня ўсіх трох павінна быць аднолькавай, але вышыню трэба паступова зніжаць.

Разведчыкі заставы “адважных” і заставы “смельчакоў” павінны па сігналу прапаўзці на заставу праціўніка адзін за адным. Верхняя перакладзіна ўсюды ляжыць на верхавінах стоек. Варта крышачку за яе зачапіцца плячыма ці спіной – і яна зваліцца.

Конкурс 2. Абарона ўмацаванняу.
На тэрыторыі кожнай з застаў адводзіцца квадрат памерам 5 х 5 м, у якіх размяшчаюцца 3 умацаванні ( па 3 звязаныя вяроўкай палкі). На кожным умацаванні ляжыць футбольны мяч. Пагранічнікі павінны абараняць гэтыя ўмацаванні ад пападанняў мячамі. Разведчыкі, якія апынуліся на заставе праціўніка (гл. папярэдадні конкурс), павінны збіць мячамі мячы на змацаваннях пагранічнікаў, якія размяркоўваюць паміж сабой, як яны будуць іх абараняць. Разведчыкі могуць перакідвацца мячамі, бегаць вакол квадрата. Але пераступаць адзначаную тэрыторыю ім забараняецца. Пасля таго, як кожны разведчык кіне свой мяч па ўмацаванню, конкурс заканчваецца. Падлічваецца колькасць абароненых умацаванняў. Умацаванне лічыцца абароненым, калі з трыногі мяч не ўпаў. За кожнае абароненае ўмацаванне пагранічнікі атрымліваюць па 2 балы.

Конкурс 3. Снайперы.
Пагранічнікі, якія знаходзяцца на сваей тэрыторыі, павінны выбіць мячы ( у кожнага іх па 2 ) варожых разведчыкаў. Разведчыкам трэба як мага хутчэй па сігналу дабегчы да мяжы. Мэта разведчыкаў – дасягнуць мяжы без страт. Разведчык лічыцца абясшкоджаным, калі ў яго папаў мяч. У гэтым выпадку разведчык выбывае з гульні. Пагранічнікі могуць рабіць “засады” на сваей тэрыторыі. Колькі разведчыкаў дабегла да мяжы, столькі балаў сваей камандзе яны прыняслі.

Конкурс 4. Старажавы пост.
Група пагранічнікаў займае старажавы пост уздоўж мяжы. Выхаваўцы лагеру становяцца ў шырыню і размяркоўваюцца на даўжыню выпрастаных у бакі рук. Мяркуецца, што справа адбываецца ноччу, таму пагранічнікам завязваюцца вочы. Яны павінны ўважліва прыслухоўвацца, каб не прапусціць ніводнага разведчыка. Разведчыкі знаходзяцца ў 20 кроках ад старажавога паста. Кожны з разведчыкаў павінен самастойна перайсці праз старажавы пост. Гульня пачынаецца па сігналу. Разведчык можа прабірацца праз старажавы пост паўзком ці выпрастваўшыся ва ўвесь рост. Яму дазваляецца рабіць любыя камбінацыі, каб увесці пагранічнікаў у зман, адцягнуць ад сябе ўвагу на сябе рознымі прытворнымі манеўрамі. Пагранічнікам не дазваляецца сыходзіць з месца. Яны могуць нахіляцца, прысядаць, разводзіць у бакі рукі, не перастаўляючы ног. Разведчык лічыцца затрыманым, калі хаця б адзін з пагранічнікау дакранецца да яго рукой. Злоўлены разведчык выбывае з гульні. За кожнага затрыманага разведчыка пагранічнікі атрымліваюць па 1 балу.

Пасля падвядзення вынікаў гульні ўдзельнікі ў знак перамір’я паціскаюць адзін аднаму рукі. Стомленыя, але задаволеныя яны збіраюцца на паляне. Прапаноўваецца развесці касцер і зрабіць “прывал”.

Выхавацель: Цяпер вы ведаеце, якая цяжкая  і ў той жа час цікавая служба пагранічніка. А як гэта было ў 1941 г.? Давайце ўявім сабе той час. Ціхі ранак 22 чэрвеня. Калі ўсе мірныя жыхары спакойна адпачывалі, на нашу Радзіму напалі варожыя сілы. Хто першым прыняў на сябе ўдар? Пагранічнікі, якія ўсімі сіламі затрымлівалі ворага. Прыкладамі можа служыць гераічная абарона мяжы 1-й і 3-й застаў Аўгустоўскага атрада, якім зараз прысвоены прозвішчы камандзіраў Сівачова і Усава. А ці ведаеце вы, дзе знаходзяцца гэтыя заставы?

Даюцца прыкладныя адказы выхаваўцаў лагеру.

Вучань 1: Застава імя Віктара Міхайлавіча Усава ( 1-я застава Гродзенскага пагранатрада) – у Сапоцкіне, дзе працякае невялічкая рэчка Чорная Ганча. А застава імя Аляксандра Мікалаевіча Сівачова ( 4-я застава Гродзенскага пагранатрада) знаходзіцца каля весак Галавенчыцы і Брузгі.

Выхавацель: У несмяротнасць увайшоў подзвіг 1-й заставы Аўгустоўскага атрада, якім камандаваў старшы лейтэнант Аляксандр Мікалаевіч Сівачоў. А хто падрабязна раскажа аб падзеях, якія адбываліся 22 чэрвеня на гэтай заставе?

Вучань 2( на фоне аўдыезапісу бітвы з разрывамі снарадаў, куляметных чэрг, свістам куль, выбухамі гранатаў, ровам матораў, стогнамі параненых)  

Некалькі байцоў пагранічнай заставы старшага лейтэнанта Аляксандра Мікалаевіча Сівачова трымалі абарону. На шляху паміж вескай Галаванчыцы і дрыгвой наступау батальен гітлераўцаў. Ен дамагаўся зняцця абароны, якая перагароджвала найкарацейшы шлях да пераправы праз Неман.

Авангард батальена ўвайшоў у веску і вымушаны быў прыпыніцца: па машынах прайшоў куляметны агонь, адзін з пагранічнікаў паставіў кулямет паміж стваламі шматвяковай ліпы, якая расла пры дарозе, і адкрыў агонь. Варожыя салдаты саскоквалі з грузавікоў і падалі, падкошаныя кулямі. Не было куды адступаць: справа – дрыгва, злева – хаты, у лоб б’е кулямет. Ствол дрэва абараняў пагранічніка ад аўтаматнага агню. Тады камандзір варожага атрада загадаў падцягнуць гарматы праз агароды і ва ўпор расстраляць байца. Жыхары вескі, зауважыўшы гэты манеўр, вырашылі падпаліць хаты адну за другой. Такім чынам быў перарэзаны шлях для варожай артылерыі. Фашысты ўсе ж вельмі жадалі прайсці наперад. Яны шмат разоў спрабавалі абысці куляметчыка злева, аднак іх тут жа сустракалі залпы вінтовак пагранічнікаў. Вораг спрабаваў прабіцца па шляху, але натыкаўся на кулямет. Бой доўжыўся каля 12 гадзін, і толькі калі ў тыле пагранічнікаў з’явіліся варожыя танкі, праціўніку ўдалося прайсці.     (магнітафон выключаецца).

Выхавацель: На працягу 12 гадзін трымаліся байцы, абараняючыся ад праціўніка, якога падтрымлівалі артылерыя і танкі. Старшы лейтэнант Сівачоў кіраваў боем да апошняй хвіліны сваего жыцця і асабістым прыкладам натхняў байцоў на подзвіг. Хто ведае, якія страты панес вораг падчас бою з пагранічнікам?

Вучань 3: Пасля бою сяляне пахавалі забітых салдат. Каля паўночнай ваколіцы сялян, там, дзе гітлераўцы спрабавалі зрабіць абход, на паляне знайшлі 86 варожых трупаў. А пагранічнікаў было 15.

Выхавацель: Бязлітасны бой ішоў і на 3-й заставе Аўгустоўскага атрада, якой камандаваў лейтэнант Віктар Міхайлавіч Усаў. А як тут разгортваліся падзеі?

Вучань 4 (на фоне аўдыезапісу бою): Каля 4 гадзін раніцы на двары заставы раптам грымнуў выбух. У паветра ўзняўся слуп агню і дыму. Праз дзве хвіліны пагранічнікі занялі абарону. Яна складалася з некалькіх бліндажоў і траншэй, якія акружалі заставу з трох бакоў. У першай траншэі, звернутай у бок граніцы, з трынаццаццю байцамі размясціўся начальнік заставы. Другую занялі адзінаццаць пагранічнікаў начале з палітруком Шарыпавым, трэцюю – намеснік паліткіраўніка Сцябайла і яшчэ восем байцоў.

Вучань 5: З боку шлюза прыбег пагранічнік Калмыкаў. Пераадолеўшы драцяную перашду, ен саскочыў у акоп і глухім голасам далажыў, што ідзе чалавек дзвесце немцаў. Праз паўгадзіны артылерыйскі і мінаметны агонь спыніўся. З лесу выйшлі фашысцкія салдаты. Яны ішлі ў атаку ў напрамку першай траншэі. Усаў загадаў Шарыпаву і Сцябайлу пакінуць пры сабе некалькіх байцоў, а астатніх перавесці ў напрамку галоўнага ўдара. Калі да гітлерауцаў заставалася метраў пяцьдзесят, Усаў загадаў адкрыць агонь. Запрацаваў “максім” пагранічніка Бамарына. Заракатаў ручны кулямет Іодзічава. Заляскаталі вінтоўкі астатніх байцоў, паляцелі ручныя гранаты. З фланга адкрыў агонь куляметчык Кулікоў. Град свінцу наваліўся на фашыстаў, і яны не вытрымалі, сталі адыходзіць.

Вучань 6: Праціўнік вырашыў паўтарыць атаку і пачаў артпадрыхтоўку. На працягу амаль гадзіны рваліся снарады і міны. Загарэўся склад боепрыпасаў, запалала казарма. Але тушыць агонь не было часу: немцы, змяніўшы напрамак удару, сталі атакаваць другую траншэю. На дапамогу Шарыпаву начальнік заставы перавеў байцоў з першай траншэі. Зноў загрымелі вінтовачныя стрэлы і куляметныя чэргі, загрукаталі выбухі гранат. І зноў вораг, не вытрымаўшы агню, пачаў адыходзіць.

Вучань 7: Лейтэнант Усаў, выскачыўшы на бруствер акопа, скамандаваў “У атаку”. Пагранічнікі з вінтоўкамі кінуліся на ворага. Іх націск быў настолькі імклівы, што толькі некаторым гітлераўцам удалося дабегчы да ўзлеску. Яшчэ некалькі дзесяткаў трупаў ворагаў засталося ў траве. Былі страты і ў пагранічнікаў. Варожая куля напаткала Калбанава, быў забіты Лысенка, многія байцы былі паранены.

Вучань 8:  Зноў пачалася кананада. З–за Аўгустоўскага канала ўдарылі нямецкія куляметы, загінуў Башарын, і за “максім” лег лейтэнант Усаў. Ледзь толькі ен паспеў даць некалькі чэргаў, як асколак снарада трапіў яму ў руку. Але Усаў працягваў паліваць ворага агнем. На ўзлеску з’явілася варожая танкетка. Насустрач ей паляцелі гранаты, і яна павярнула назад. Пагранічнікі ўбачылі нямецкага афіцэра, параненага ў нагу, даставілі яго на заставу. Палонны расказаў, што спачатку наступалі аўтаматчыкі, а потым – батальен.

Вучань 9: Зацішша было кароткім. З яшчэ большай сілай пачаў сыпацца на заставу мінаметны і артылерыйскі агонь. Нямецкая зброя страляла па траншэях. Але калі фашысты зноў пачалі атакаваць, іх сустрэў меткі агонь пагранічнікаў.

Вучань 10: У сярэдзіне дня лейтэнант Усаў загадаў пагранічнікам Вавілаву і Ашыраву прарвацца праз кола і далажыць каменданту абстаноўку. Ім удалося падысці да мястэчка Сапоцкін. Аднак і там ішлі баі. Камендатура не магла дапамагчы “усаўцам”. Камендант перадаў Усаву загад адыходзіць ад заставы. Толькі паліткіраўніку Шарыпаву і яшчэ некалькім параненым байцам удалося прарвацца да Сапоцкіна. Яны і паведамілі пра абарону заставы.

Вучань 11: Дзевяць гадзін трымалі абарону некалькі байцоў. Сем атак адбілі пагранічнікі, і толькі калі ў іх скончыліся патроны і гранаты, гітлераўцы змаглі захапіць траншэі. У апошняй рукапашнай схватцы загінуў лейтэнант Усаў.

Выхавацель: Зараз у гэтых месцах усе спакойна. Каля ўваходу ў новую казарму на дошцы з цемнага мармуру напісаны словы: “Пагранічная застава імя Героя Савецкага Саюза лейтэнанта Віктара Міхайлавіча Усава”. На магільнай пліце помніка – імены пагранічнікаў, якія загінулі пры абароне граніцы нашай Радзімы. На гэтым месцы заўседы кветкі. Кожны год, кожны дзень пад маладымі дрэўцамі ляскаюць затворы аўтаматаў. Гэта салдаты нарада пад наглядам дзяжурнага зараджаюць баявую зброю. У хуткім часе яны будуць абараняць Дзяржаўную граніцу Рэспублікі Беларусь.

Давайце падумаем аб усей складанасці і супярэчлівасці той сітуацыі, у якой апынуліся героі. Падраздзяленні пагранічных войск, абараняючыся асобнымі групамі, прыцягвалі да сябе варожыя сілы, але не маглі, тым на менш, істотна ўздзельнічаць на агульныя абставіны. Пагранічнікі трымаліся да апошняга, але ім неабходна было ісці на страты. Давайце падыскутуем.

У лагеры назіраюцца два супрацьлеглыя пункты погляду.

Першы: гераічная абарона была неабходнасцю.

Другі: страты пагранічнікаў былі дарэмнымі.

Выхавацель : Пераадолець супраціўленне пагранічнай абароны гітлераўскае камандаванне разлічвала на працягу гадзіны, а для знішчэння застаў адводзілася ўсяго паўгадзіны. Але пагранічнікі зблыталі планы фашыстаў – яны ўтрымлівалі займаемыя рубяжы ад некалькі гадзін да некалькіх сутак. Стойкасць пагранічнікаў прымушала ворага адцягваць дадатковыя сілы для барацьбы з імі. Гэта ў многіх выпадках дазволіла часткам Чырвонай Арміі займаць свае ўчасткі абароны. Баі на граніцы каштавалі фашыстам нямалых страт.( Звяртаючыся да прыхільнікаў другога пункту гледжання). Вы гаварылі, што для чалавека самым дарагім з’яўляецца яго жыцце. Я з вамі цалкам згаджаюся. Але падумайце, якое жыцце чакала б іх у тым выпадку, калі б усе яны здаваліся без бою. Нашчадкі ніколі не даравалі б ім няволі. Кожны чалавек хоча жыць у свабоднай краіне. Кожны чалавек жадае ў першую чаргу абараніць сваіх блізкіх і родных, выратаваць ад разбурэння сваю родную веску, горад. Гэта ж і есць наша Радзіма. І абавязак кожнага – зрабіць усе магчымае на карысць яе.

Календарь памятных и знаменательных дат

ИЮНЬ 2009

1 июня Международный день защиты детей (Учрежден в ноябре 1949 года решением сессии Международной демократической федерации женщин.)

1 июня 165 лет со дня рождения русского художника Василия Дмитриевича ПОЛЕНОВА (1844-1927)

1 июня 205 лет со дня рождения русского композитора Михаила Ивановича ГЛИНКИ  (1804-1857)

2 июня 105 лет со дня рождения писателя, поэта, переводчика Николая Корнеевича ЧУКОВСКОГО (1904-1965)
5 июня 
Всемирный день охраны окружающей среды (Отмечается по решению ООН с 1972 г.)

5 июня День памяти Ефросиньи Полоцкой

6 июня 210 лет со дня рождения русского поэта, писателя, драматурга Александра Сергеевича ПУШКИНА (1799-1837)

11 июня 145 лет со дня рождения немецкого композитора, дирижёра Рихарда ШТРАУСА (1864-1949)

19 июня 85 лет со дня рождения белорусского писателя Василия Владимировича БЫКОВА (1924-2003)

21 июня День медицинского работника (отмечается в третье воскресенье июня)

22 июня День памяти и скорби  (Учрежден указом Президента 8 июня 1996 г. в честь памяти защитников Отечества и начала Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.)
23 июня Международный Олимпийский день (Отмечается ежегодно в  разных странах в разные дни.)

23 июня 120 лет со дня рождения поэтессы Анны Андреевны АХМАТОВОЙ (н.ф. Горенко) (1889-1966)

25 июня День дружбы, единения славян (Проводится ежегодно на границе  трёх славянских республик – России, Украины и Белоруссии.)

26 июня Международный день борьбы с наркоманией и наркобизнесом (Отмечается с 1988 г. по решению Генеральной Ассамблеи ООН в 1987 г.)

27 июня Всемирный день рыболовства ( Отмечается с1984 г.)

27 июня День изобретателя и рационализатора (отмечается в последнюю субботу июня)

28 июня День молодежи (отмечается в последнее воскресенье июня)

ИЮЛЬ 2009

1июля
 205 лет со дня рождения французской писательницы Жорж САНД (1804-1876)

3 июля День независимости Республики Беларусь

7 июля    Рождество Иоанна Предтечи. Купалье (православный)

8 июля 300 лет со дня победы русской армии в Полтавской битве (1709)
20 июля    705 лет со дня рождения итальянского поэта Франческа ПЕТРАРКИ (1304-1374)

20 июля Международный день шахмат (Отмечается по решению Всемирной шахматной федерации с 1966 г.)
21 июля 110 лет со дня рождения американского писателя Эрнеста ХЕМИНГУЭЯ (1899-1961)

25 июля 80 лет со дня рождения писателя, драматурга, актера, режиссера Василия Макаровича ШУКШИНА (1929-1974)

28 июля 185 лет со дня рождения французского писателя Александра ДЮМА (1824-1895)
 

АВГУСТ 2009

2 августа День десантника

3 августа 85 лет со дня рождения русского писателя Анатолия Георгиевича АЛЕКСИНА (1924)

5 августа 165 лет со дня рождения русского художника Ильи Ефимовича РЕПИНА (1844-1930)

6 августа
День Хиросимы. Всемирный день за запрещение ядерного оружия. В 1945 году американцы подвергли бомбардировке японский город Хиросиму.

6 августа
Международный день «Врачи мира за мир»  (Отмечается по решению исполкома международного движения «Врачи мира за предотвращение ядерной войны» в день бомбардировки Хиросимы)

9 августа
День Нагасаки. В 1945 г. американская авиация подвергла атомной  бомбардировке японский город Нагасаки.

10 августа 115 лет со дня рождения русского писателя Михаила Михайловича ЗОЩЕНКО (1894-1958)

13 августа 180 лет со дня рождения русского физиолога Ивана Михайловича СЕЧЕНОВА (1829-1905)

16 августа День военно-воздушных сил (отмечается в третье воскресенье августа)

28 августа 260 лет со дня рождения немецкого писателя Иоганна Вольфганга ГЁТЕ (1749-1832)
31 августа 260 лет со дня рождения  русского писателя, революционного мыслителя Александра Николаевича РАДИЩЕВА (1749-1802)
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