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Гродно, 2016
24 марта 2016 года
10.00 – 11.00 – Регистрация участников – филиал кафедры возрастной и педагогической психологии (фойе ГУО «Средняя школа № 38 г. Гродно», ул. Вишневецкая, 14)
10.00 – 11.00 – РАБОТА МЕТОДИЧЕСКОЙ ВЫСТАВКИ (библиотека)
11.00 –13.00 – ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ – Актовый зал ГУО «Средняя школа № 38 г. Гродно»
Приветственное слово: 

Барсуков Владимир Георгиевич, проректор по научной работе УО «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы», доктор технических наук, доцент; 

Даукша Лилия Марьяновна, декан факультета психологии УО «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы», кандидат психологических наук, доцент; 

Курилёнок Лилия Вацлавовна, главный специалист отдела воспитательной и социальной работы Управления образования Гродненского облисполкома;

Киселёв Сергей Николаевич, директор ГУО «Средняя школа № 38 г. Гродно».
Выступления:

Пергаменщик Леонид Абрамович, доктор психологических наук, профессор, профессор кафедры социальной и семейной психологии УО «Белорусский государственный педагогический университет имени М. Танка» (г. Минск):
· Доклад «В поисках психологического кода выживания»;
Пузыревич Наталья Леонидовна, кандидат психологических наук, доцент, заведующий кафедрой социальной и семейной психологии УО «Белорусский государственный педагогический университет имени М. Танка» (г. Минск):
· Доклад «Рискованное поведение современных подростков: опасность или шанс»;
Фомченко Юрий Аркадьевич, кандидат медицинских наук, доцент УО «Витебский государственный медицинский университет» (г. Витебск):

· Доклад «Современные психотехнологии в работе с кризисными состояниями»;

Степанова Людмила Григорьевна, кандидат психологических наук (РФ), старший преподаватель кафедры социальной и семейной психологии УО «Белорусский государственный педагогический университет имени Максима Танка» (г. Минск):
· Доклад «Нарративная практика оказания психологической помощи в кризисных ситуациях»;
Шульга Оксана Константиновна, кандидат психологических наук, заведующий кафедрой возрастной и педагогической психологии УО «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы»
· Доклад «Технология создания Школьных служб примирения».
РЕГЛАМЕНТ ВЫСТУПЛЕНИЙ 
Доклад на пленарном заседании – 20 минут 

13.00–14.00 − Перерыв на обед (столовая ГУО «Средняя школа № 38 г. Гродно»)

14.00-16.00 – творческая площадка Гродненского областного общественного объединения практических психологов «Калейдоскоп идей: научно-методическая ярмарка в области кризисного консультирования и экстренной психологической помощи семье» (актовый зал).

Повестка дня заседания Гродненского областного общественного объединения практических психологов:

1. Анализ работы ГОООПП в 2015 году.

2. План работы ГОООПП в 2016 году.

3. Утверждение нового Устава ГОООПП, структурной организации ГОООПП, состава Правления ГОООПП. 

4. Выборы территориальных кураторов ГОООПП.

5. Делегирование полномочий членам Правления ГОООПП.

6. Торжественное вручение Свидетельства Действительным членам и членам Правления ГОООПП, Сертификатов профессионального мастерства, Благодарственных писем и Грамот ГОООПП.

7. Разное.

На заседание общего собрания ГОООПП приглашаются к участию: члены правления ГОООПП, члены ГОООПП, практикующие психологи и психотерапевты г. Гродно и Гродненской области, ППС и студенты факультета психологии ГрГУ, студенты медико-психологического факультета ГрМУ.

14.30 – 15.00 – презентация обучающей программы для психологов «Осторожно… психологическая травма…»: технологии краткосрочной терапии в работе кризисного психолога. 
Докладчик: Ольга Венско, председатель Гродненского областного общественного объединения практических психологов (ГОООПП), действительный член Общероссийской профессиональной психотерапевтической лиги (ОППЛ), возрастной психолог, кризисный психолог, травмотерапевт.

15.00 – 15.30 – презентация Детской студии развития «Умничка». 
Докладчик: Анна Сарбай, аспирант кафедры возрастной и педагогической психологии, магистр психологических наук, действительный член Общероссийской профессиональной психотерапевтической лиги (ОППЛ), семейный системный психолог, детский психолог, пренатальный психолог, директор Детской студии развития «Умничка», член Правления Гродненского областного общественного объединения практических психологов (ГОООПП).
15.30 – 15.45 – презентация инновационного опыта СППС ГУО «Средняя школа № 9 г. Лида». 
Докладчик: педагог-психолог Вероника Романцевич.
15.45 – 16.00 – презентация инновационного опыта СППС ГУО «Средняя школа № 26 г. Гродно» «Технологии кинотерапии в упреждении аддиктивного поведения подростков». 
Докладчик: Артур Адамович, педагог-психолог ГУО «Средняя школа № 26 г. Гродно», член Гродненского областного общественного объединения практических психологов (ГОООПП), возрастной психолог.

16.00-18.00 – Мастер – классы (ГУО «Средняя школа № 38 г. Гродно»):

· Мастер–класс – «Преодоление страха внешней оценки»– ведущие: Марина Бойко, кандидат психологических наук, заведующий лабораторией медиации и практической конфликтологии, руководитель Службы медиации, доцент в филиале РГСУ в г. Минске, Действительный член Общероссийской профессиональной психотерапевтической лиги (ОППЛ), член Международного общества изучения поведения человека (ISSBD), семейный системный психотерапевт, расстановщик, медиатор, учредитель студии развития «eduStory» (г. Минск); Олеся Конькова, кандидат психологических наук, доцент кафедры общей и клинической психологии УО «БГУ», Действительный член Общероссийской профессиональной психотерапевтической лиги (ОППЛ), член Международного общества изучения поведения человека (ISSBD), семейный системный психотерапевт, системный расстановщик, детский психолог, консультант и тренер студии развития «eduStory» (г. Минск) (ауд. 428, ГУО «СШ № 38 г. Гродно»); 

· Мастер–класс – «Возможности метафорических ассоциативных карт в нарративной практике» – ведущая: Людмила Степанова, кандидат психологических наук РФ, старший преподаватель кафедры социальной и семейной психологии УО «БГПУ им. М. Танка» (ауд. 426, ГУО «СШ № 38 г. Гродно»);
· Мастер–класс – «Восстановление психологической ценности у жертв насилия» – ведущая: Илона Кранц, старший преподаватель кафедры социальной и семейной психологии УО «БГПУ им. М. Танка», психолог семейных отношений, сексолог (ауд. 434, ГУО «СШ № 38 г. Гродно»);
· Мастер–класс – «Личностный коучинг как эффективная стратегия совладания с кризисной ситуацией личности на разных этапах зрелости» – ведущая: Елена Грабовская, сертифицированный Тренер Коучинга ICU и ICTA, сертифицированный Тренер NLP (ICTA и ABNLP (USA)), специалист по личной эффективности, межличностным отношениям, развитию эмоционального интеллекта (EQ), Бизнес-тренер Международной Ассоциации Коучей и Тренеров (ICTA), психолог, индивидуальный предприниматель (ауд. 423, ГУО «СШ № 38 г. Гродно»);

· Мастер–класс – «Помощь при стрессе, кризисе, травме с использованием проективных карт» – ведущий: Александр Горобченко, психолог, экзистенциальный терапевт, представитель издательства «OH Publishing House» (Германия), соучредитель OH Cards Institute, руководитель Творческой Мастерской «OH-Studio» (Минск) (ауд. 422, ГУО «СШ № 38 г. Гродно»);
· Мастер–класс – «Психологическая помощь при горе и утрате» – ведущий: Юрий Фомченко, кандидат медицинский наук, доцент УО «Витебский государственный медицинский университет», врач-терапевт, психолог, бизнез-тренер, коуч, сертифицированный тренер НЛП, гештальт-терапевт, тренер Тренингового центра «Сталкер» (ауд. 427, ГУО «СШ № 38 г. Гродно»);
· Мастер–класс – «Психологическая помощь людям в ситуациях развода» – ведущий: Глеб Куликов, врач-травматолог-ортопед, психолог, бизнес-тренер, коуч, сертифицированный тренер НЛП, специалист по Эриксоновскому гипнозу, директор Тренингового центра «Сталкер» (430, ГУО «СШ № 38 г. Гродно»);
· Мастер–класс – «Использование методов сказкотерапии в работе с психотравмой» – ведущая: Анна Янчий, кандидат психологических наук, доцент кафедры возрастной и педагогической психологии УО «ГрГУ им. Я. Купалы», арт-терапевт, детский психолог, сказкотерапевт, практикующий психолог (ауд. 433, ГУО «СШ № 38 г. Гродно»);

· Мастер–класс – «Использование рисунков спортсменов в психологической диагностике» – ведущие: Екатерина Буча, спортивный психолог, член правления Гродненского областного общественного объединения практических психологов (ГОООПП); Вероника Здановская, студентка факультета психологии УО «ГрГУ им. Я. Купалы» (ауд. 435, ГУО «СШ № 38 г. Гродно»);

· Мастер–класс – «Метод «Мандала» в работе педагога-психолога» – ведущая: Вероника Романцевич, педагог-психолог ГУО «Средняя школа №9 г. Лиды» (ауд. 437, ГУО «СШ № 38 г. Гродно);
· Мастер–класс – «Комплексное психологическое сопровождение в ситуации упреждения суицидальных рисков у подростков» – ведущая: Виктория Козловская, педагог-психолог ГУО «Гимназия № 1 г. Несвиж», возрастной психолог, семейный психолог (ауд. 438, ГУО «СШ № 38 г. Гродно).
· Мастер–класс – «Психологическая помощь сотрудникам правоохранительных органов в преодолении негативных эмоциональных состояний» – ведущая: Светлана Ступиш, доцент сектора психологического сопровождения кафедры специальных дисциплин УО «ГИПК и ПК таможенных органов Республики Беларусь», эксперт по уголовным и гражданским делам с участием несовершеннолетних, член Европейской ассоциации Психологии и права (EAPL), член Международного общества изучения развития поведения (ISSBD) (ауд. 439, ГУО «СШ № 38 г. Гродно).
25 марта 2016 года
10.00-12.30 – Фестиваль волонтерских отрядов (актовый зал ГУО «Средняя школа № 38 г. Гродно»)
10.00-13.00 – круглый стол «Перспективы развития медиации в Республике Беларусь» (ГУО «Средняя школа № 38 г. Гродно) (учительская, 2-й этаж) . 
Руководитель: Каменков Виктор Сергеевич, доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой финансового права и  правового регулирования хозяйственной деятельности БГУ, председатель ОО "Белорусский республиканский Союз юристов", медиатор, заслуженный юрист Республики Беларусь.

Участники: Валдайцев Д.С., председатель Экономического суда Гродненской области, Черепица В.В., председатель Гродненской областной коллегии адвокатов, медиатор; Чебуранова С.Е., кандидат юридических наук, декан юридического факультета УО «ГрГУ им. Я. Купалы»; Прокопик В.А., председатель Гродненской областной организации ОО "Белорусский республиканский Союз юристов"; Хурс И.С., директор Гродненского филиала «Центр «Медиация и право», медиатор, тренер; Орловская И.В., исполнительный директор Союза юристов; Бойко М.С., кандидат психологических наук, заведующий лабораторией медиации и практической конфликтологии, руководитель Службы медиации в филиале РГСУ в г. Минске; Шульга О.К., кандидат психологических наук, заведующий кафедрой возрастной и педагогической психологии УО «ГрГУ им. Я. Купалы», медиатор; Тарасова Н., управляющий партнер адвокатского бюро «Правовое Кредо», медиатор; Джанашиа А.З., старший преподаватель кафедры психологии УО «МГУ им. А.А. Кулешова», специалист по восстановительной медиации.
На круглый стол к участию приглашаются: медиаторы, юристы, конфликтологи, педагоги-психологи, студенты факультета психологии и юридического факультета. 
13.00–14.00 − Перерыв на обед (столовая ГУО «Средняя школа № 38 г. Гродно»)
14.00-16.00 -  Мастер – классы (ГУО «Средняя школа № 38 г. Гродно»):

· Мастер–класс – «Практическая медиация в семейных спорах» – ведущие: Иван Хурс, директор Гродненского филиала учебно-практического учреждения, медиатор, тренер; Мария Чеснокова-Ошурек, медиатор, тренер (ауд. 428, ГУО «СШ № 38 г. Гродно»);
· Мастер–класс – «Встреча с убийцей»: кейс для восстановительной медиации» – ведущий: Арсений Джанашиа, старший преподаватель кафедры психологии УО «МГУ им. А.А. Кулешова», детский психолог, специалист по восстановительной медиации, учредитель и тренер Студии развития «eduStory» (ауд. 426, ГУО «СШ № 38 г. Гродно»);
· Мастер–класс – «Пять моих сольдо» – ведущая: Елена Костюченко, кандидат психологических наук, доцент, доцент кафедры общей и социальной психологии УО «ГрГУ им. Я. Купалы», семейный психотерапевт, гештальт-терапевт, семейный расстановщик; Оксана Шульга, кандидат психологических наук, заведующий кафедрой возрастной и педагогической психологии УО «ГрГУ им. Я. Купалы», семейный психолог, гештальт-консультант, медиатор (ауд. 423, ГУО «СШ № 38 г. Гродно»);
· Мастер–класс – «Генограмма как метод работы с семейной системой в семейной медиации» – ведущая: Виктория Рожкова, магистр психологических наук, семейный психолог, медиатор (ауд. 422, ГУО «СШ № 38 г. Гродно»);
· Мастер–класс – «Созависимые отношения: удержать нельзя отпустить» – ведущие: Оксана Корчаковская, педагог-психолог социально-педагогической и психологической службы Центра охраны здоровья УО «ГрГУ им. Я. Купалы», системный семейный психолог, гештальт-терапевт, профессиональный коуч ICU; Светлана Дементьева, врач-психотерапевт социально-педагогической и психологической службы Центра охраны здоровья УО «ГрГУ им. Я. Купалы», гештальт-терапевт, телесно-ориентированный психотерапевт (ауд. 430, ГУО «СШ № 38 г. Гродно»);
· Мастер–класс – «Арт-терапия кризисных состояний: метод мандал в системе психологической коррекции эмоционального состояния личности» – ведущая: Наталья Тальвинская, специалист по социальной работе УЗ ГОКЦ «Психиатрия-наркология», практический психолог, арт-терапевт (ауд. 431, ГУО «СШ № 38 г. Гродно»);  
· Мастер–класс – «Группа экзистенциального опыта: Кризис. Время открытий» – ведущая: Анна Ракицкая, магистр психологических наук, старший преподаватель кафедры общей и социальной психологии УО «ГрГУ им. Я. Купалы», экзистенциальный консультант, экзистенциальный терапевт (ауд. 433, ГУО «СШ № 38 г. Гродно»);
· Мастер–класс – «Кратковременная психокоррекционная работа с детьми, переживающими утрату и горе» – ведущая: Ольга Терёхина, детский психолог, психотерапевт, директор центра психологической помощи «СО-БЫТИЕ (ауд. 434, ГУО «СШ № 38 г. Гродно»);
· Мастер–класс – «Психологическая коррекция зависимого и созависимого поведения» – ведущий: Глеб Куликов, врач-травматолог-ортопед, психолог, бизнес-тренер, коуч, сертифицированный тренер НЛП, специалист по Эриксоновскому гипнозу, директор Тренингового центра «Сталкер» (ауд. 435, ГУО «СШ № 38 г. Гродно»);
· Мастер–класс – «Психологическая помощь людям в ситуациях развода» – ведущая: Лариса Бородич, гештальт-терапевт, телесно-ориентированный терапевт (ауд. 437, ГУО «СШ № 38 г. Гродно»);  
· Мастер–класс – «Проектирование волонтерской деятельности студентов: организационные подходы, содержательные и процессуальные характеристики» – ведущий: Елена Башаркина, заместитель декана по научной работе факультета педагогики и психологии детства, доцент кафедры педагогики УО «Могилевский государственный университет им. А.А. Кулешова (ауд. 438, ГУО «СШ № 38 г. Гродно»);
· Мастер–класс – «Психологическая помощь людям в условиях профессиональной деформации: комплексная помощь служащим в ситуации сокращения кадров и увольнения» – ведущая: Ирина Мариева, магистр психологических наук, коуч, организационный психолог (ауд. 439, ГУО «СШ № 38 г. Гродно»).
16.10–18.00 – награждение победителей конкурсов и завершение работы Фестиваля – актовый зал ГУО «Средняя школа № 38 г. Гродно»

О.К. Шульга, кандидат психологических наук, зав. кафедрой возрастной и педагогической психологии УО «ГрГУ им. Я.Купалы»;

А.И. Янчий, кандидат психологических наук, доцент кафедры возрастной и педагогической психологии УО «ГрГУ им. Я.Купалы»;

О.И. Венско, председатель правления Гродненского областного общественного объединения практических психологов, старший преподаватель кафедры возрастной и педагогической психологии УО «ГрГУ им. Я.Купалы»;
К.В. Гиль, магистр психологических наук, преподаватель кафедры возрастной и педагогической психологии УО «ГрГУ им. Я.Купалы».

В рамках Фестиваля 24-25 марта работают:
Выставка-конкурс арт-работ и фоторабот «Психологический формат».
Выставка творческих работ учащихся и студентов «Я и Психология».

Выставка - ярмарка книг по психологии.
26 марта 2016 года
11.00-13.00 - Экскурсия для почетных гостей Фестиваля.

13.00-14.00 – Подведение итогов Фестиваля.

Условия участия в V Фестивале практической психологии

1. Участники подают заявку установленного образца и материалы для участия в конкурсах (Приложение 1) в Оргкомитет Фестиваля по адресу: Республика Беларусь, 230009, г. Гродно, БЛК, д. 21, каб. 35 (кафедра возрастной и педагогической психологии), или по е-mail: kvippfest@gmail.com, с пометкой «Фестиваль». Всю информации о Фестивале (программа, отчеты, отзывы о проведении предыдущих фестивалей), о работе кафедры возрастной и педагогической психологии можно найти на сайте www.kvipp.jimdo.com.

2. Прием заявок для участия в V Фестивале практической психологии будет осуществляться до 24 марта 2016 г. (Заявка № 1). 

За участие в Фестивале на расчетный счет ОАО «АСБ Беларусбанк» г. Гродно, ф-л 400, МФО 152101752, УНН 500037559, р/с 3 632 900 004 021 перечисляется 200 тысяч белорусских рублей (участие в одном мастер-классе и в интерактивной презентации или семинаре, пленарном заседании) до 24 марта 2016 г. включительно (при регистрации). 

Участие в 2–х мастер-классах – 250 тысяч белорусских рублей; в 3–х мастер-классах – 300 тысяч белорусских рублей.
С каждым участником будет заключен договор об оказании платных услуг. В квитанции необходимо указать «За участие в Фестивале практической психологии». 

Каждому участнику выдается именной сертификат. 

3. Расходы на проезд, проживание и питание – за счет командирующей стороны. Стоимость обеда во время Фестиваля составляет 30-35 тысяч белорусских рублей.

Оргкомитет V Фестиваля «Мир в психологии и психология в мире.

Психологическая помощь в кризисных ситуациях
Л.М. Даукша, декан факультета психологии, кандидат психологических наук, доцент

УО «Гродненский государственный университет имени  Янки Купалы» (председатель);
Л.В. Курилёнок, главный специалист отдела воспитательной и социальной работы Управления образования Гродненского облисполкома (сопредседатель);

О.К. Шульга, заведующая кафедрой возрастной и педагогической психологии, кандидат психологических наук (сопредседатель);
О.И. Венско, старший преподаватель кафедры возрастной и педагогической психологии

председатель правления Гродненского общественного объединения 
практических психологов;

Л.В. Марищук, профессор кафедры возрастной и педагогической психологии,
доктор психологических наук;

А.И. Янчий, кандидат психологических наук, 
доцент кафедры возрастной и педагогической психологии;

А.С. Семак, старший преподаватель кафедры возрастной и педагогической психологии;

Н.О. Ларионова, старший преподаватель кафедры возрастной и педагогической психологии;

К.В. Гиль, преподаватель–стажёр кафедры возрастной и педагогической психологии;
Ю.Б. Гуламова, старший преподаватель кафедры возрастной и педагогической психологии;

Н.А. Волк, лаборант 1 категории кафедры возрастной и педагогической психологии (секретарь).
Адрес:

230009, г. Гродно, БЛК, д.21 (факультет психологии), каб. 35

Контактный телефон

8 (0152) 48 73 20

Адрес электронной почты:

E-mail: 

kvippfest@gmail.com
n.volk@ grsu.by
Сайт кафедры возрастной и педагогической психологии:

www.kvipp.jimdo.com
           Наши партнеры:
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