ПОРЯДОК РАБОТЫ КРУГЛОГО 

СТОЛА

1 ИЮНЯ
г. Гродно, факультет экономики и управления, 
ул. Гаспадарчая, 23, 
ауд. 404
11.30 – 12.10 – заезд участников, регистрация, фойе.

12.20 – 12.40 – открытие круглого стола.
12.40 – 13.40 – проведение круглого стола.
13.40              –  выезд на экскурсию.
14.30 – 16.30 – экскурсия на предприятие региона.
19.00              – ужин.
2 ИЮНЯ
г. Гродно, факультет экономики и управления, 
ул. Гаспадарчая, 23, 

ауд. 404

9.30   – 10.30 – подведение итогов,             

                          подготовка резолюции.                                                

10.30 – 13.00 – культурная программа по г. Гродно. 
Посещение XII Республиканского 
фестиваля национальных культур.
13.30 – отъезд.
ПРИВЕТСТВЕННОЕ СЛОВО:
ФЕДОРОВ Борис Васильевич председатель Гродненского городского Совета депутатов;

БОЛТРИК Андрей Георгиевич заместитель председателя Гродненского городского исполнительного комитета;

КАРПИЦКАЯ Марина Евгеньевна декан факультета экономики и управления УО «Гродненский государственный университет им. Янки Купалы», кандидат экономических наук, доцент;

БЫКОВ Алексей Александрович проректор по научной работе Белорусского государственного экономического университета (г. Минск), доктор экономических наук, профессор;

БЕЛЬСКИЙ Валерий Иванович директор Института экономики Национальной академии наук Беларуси (г. Минск), кандидат экономических наук, доцент;
КОРОЛЕНОК Геннадий Антонович профессор-консультант кафедры коммерческой деятельности на внутреннем и внешнем рынках, Белорусского государственного экономического университета (г. Минск), доктор экономических наук, профессор
ВЫСУТПЛЕНИЕ С ДОКЛАДАМИ

Модератор: КАРПИЦКАЯ Марина Евгеньевна декан факультета экономики и управления УО «Гродненский государственный университет им. Янки Купалы», кандидат экономических наук, доцент.
КАРПИЦКАЯ Марина Евгеньевна декан факультета экономики и управления УО «Гродненский государственный университет им. Янки Купалы», кандидат экономических наук, доцент
Содокладчики (заведующие кафедрами)

«О развитии экономического образования на факультете экономики и управления совместно с предприятиями-заказчиками кадров»

ЛУЧЕНОК Александр Иванович заведующий отделом макроэкономической и финансовой политики Института экономики НАН Беларуси, доктор экономических наук, профессор
 «Влияние экономической культуры на региональную деловую активность»

Видеомост с Шяуляйским университетом (Литовская Республика) – ТЕОДОРАС ТАМОШЮНАС – доктор экономических наук, профессор кафедры бизнеса и государственного управления
 «Социальные инновации в региональном контексте на примере Литовской Республики»

ЛИ ЧОН КУ заведующий кафедрой международного бизнеса и маркетинга, кандидат экономических наук, доцент
 «Национальный опыт создания и внедрения социальных инноваций»
Видеомост с Национальным техническим университетом Украины «Киевский политехнический институт» г. Киев (Республика Украина) – ШУЛЬГИНА Людмила Михайловна – доктор экономических наук, профессор кафедры менеджмента, профессор
«Гармонизация стандартов образования Украины как социальная инновация и фактор качества жизни»
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ:
КАРПИЦКАЯ Марина Евгеньевна декан факультета экономики и управления УО «Гродненский государственный университет им. Янки Купалы», кандидат экономических наук, доцент.
СОПРЕДСЕДАТЕЛЬ ОРГКОМИТЕТА:
ВИТУН Светлана Емельяновна доцент кафедры финансов и бухгалтерского учета Гродненского государственного университета им. Я. Купалы, кандидат экономических наук, доцент.

ЧЛЕНЫ ОРГКОМИТЕТА:
ФАТЕЕВ Владимир Сергеевич заведующий кафедрой экономики и управления на предприятии, доктор экономических наук, профессор;

ЛИ ЧОН КУ заведующий кафедрой международного бизнеса и маркетинга, кандидат экономических наук, доцент;

ЦЕХАН Ольга Борисовна заведующий кафедрой математического и информационного обеспечения экономических систем, кандидат физико-математических наук, доцент;

ПЛАТОНЕНКО Елена Ивановна заведующий кафедрой финансов и бухгалтерского учета, кандидат экономических наук, доцент.

ПРИГЛАШЕННЫЕ УЧАСТНИКИ
БЕЛЬСКИЙ Валерий Иванович директор Института экономики Национальной академии наук Беларуси           (г. Минск), кандидат экономических наук, доцент;

БОГАТЫРЕВА Валентина Васильевна первый проректор Витебского государственного университета имени П.М. Машерова (г. Витебск), доктор экономических наук, профессор;

БЫКОВ Алексей Александрович проректор по научной работе Белорусского государственного экономического университета (г. Минск), доктор экономических наук, профессор;

КОРОЛЕНОК Геннадий Антонович профессор-консультант кафедры коммерческой деятельности на внутреннем и внешнем рынках, Белорусского государственного экономического университета (г. Минск), доктор экономических наук, профессор;
ПЕЛИХ Сергей Александрович профессор кафедры экономики предприятий Академии управления при Президенте Республики Беларусь, доктор экономических наук, профессор;
ПОНЯТОВИЧ Мажанна декан факультета экономики и управления Университета в Белостоке (г. Белосток), доктор экономических наук, профессор;

ШИШМАНОВ Красимир Тодоров профессор Экономической академии им. Д.А. Ценова (г. Свиштов), доктор экономических наук, профессор;

ЛУЧЕНОК Александр Иванович заведующий отделом макроэкономической и финансовой политики Института экономики НАН Беларуси (г. Минск), доктор экономических наук, профессор;

СОРОКИНА Тамара Владимировна профессор кафедры налогов и налогообложения БГЭУ (г. Минск), доктор экономических наук, профессор;

ХОВАНЕЦ Хонората доцент кафедры маркетинга и предпринимательства Технико-гуманитарной академии в Бельско-Бяла (г. Бельско-Бяла), кандидат экономических наук, доцент;

СКАЙДРЕ ЖИЧКЕНЕ профессор кафедры Бизнеса и государственного управления Шяуляйского университета (г. Шяуляй), доктор экономических наук, профессор;

ТЕОДОРАС ТАМОШЮНАС профессор кафедры Бизнеса и государственного управления Шяуляйского университета (г. Шяуляй), доктор экономических наук, профессор;

ЙОНАС ЯСАЙТИС профессор кафедры Бизнеса и государственного управления Шяуляйского университета (г. Шяуляй), доктор экономических наук, профессор;

ШУЛЬГИНА Людмила Михайловна профессор кафедры менеджмента, Национального технического университета Украины «Киевский политехнический институт» (г. Киев), доктор экономических наук, профессор.

ЧЛЕНЫ КООРДИНАЦИОННОГО СОВЕТА ПО ПОДГОТОВКЕ КАДРОВ ФЭУ:

ФЕДОРОВ Борис Васильевич – председатель Гродненского городского Совета депутатов;

БОЛТРИК Андрей Георгиевич – заместитель председателя Гродненского городского исполнительного комитета, сопредседатель Координационного совета;

АНИКЕЕВА Марина Евгеньевна – генеральный директор ОАО «Молочный мир»;

БАБКИН Андрей Владимирович – директор ООО «Айтибо»;

БУБЕН Анатолий Анатольевич – начальник филиала ОАО «Банк развития Республики Беларусь» г. Гродно, кандидат экономических наук;
ГРИШУК Анатолий Георгиевич – генеральный директор ОАО «Гродненский мясокомбинат» – сопредседатель Координационного совета;

КОЗЕЛКОВ Борис Николаевич – председатель Гродненского областного обкома профсоюзов работников местной промышленности и коммунально-бытовых предприятий;

КОРОТКАЯ Ольга Васильевна начальник управления торговли и услуг Гродненского облисполкома;

КРАСКОВСКИЙ Дмитрий Григорьевич – начальник Гродненского областного управления-филиал № 400 ОАО «АСБ Беларусбанк»;

ЛАЗАРЕВА Ирина Станиславовна – главный бухгалтер ОАО «Гродненский ликеро-водочный завод»;

ПОНОМАРЕВ Александр Викторович – директор Гродненского областного учреждения финансовой поддержки предпринимателей;

РАЧЕК Наталья Александровна – директор Группы компаний «ЭтикетСервис»;

РОЖКОВ Дмитрий Борисович – заместитель главы администрации СЭЗ «Гродноинвест»;

СЕМАШКО Лидия Михайловна – начальник инспекции Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь по Гродненской области;

СЕМЕНЧУК Светлана Васильевна – председатель Гродненской областной организации Белорусского профсоюза работников торговли;

СМИРНОВА Светлана Ивановна – директор ОАО «Гронитекс»;

ЧАПЛЮК Владимир Владимирович – управляющий дирекцией ОАО «Белинвестбанк» по Гродненской области;

ЩИРАЯ Светлана Леонтьевна – начальник Главного статистического управления Гродненской области.

Министерство образования

Республики Беларусь 
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Учреждение образования

«Гродненский государственный

университет имени

                Янки Купалы»
ФАКУЛЬТЕТ ЭКОНОМИКИ И УПРАВЛЕНИЯ
КРУГЛЫЙ СТОЛ

«СОЦИАЛЬНЫЕ ИННОВАЦИИ В РЕГИОНАЛЬНОМ КОНТЕКСТЕ: СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ ПРИГОРОДНЫХ ТЕРРИТОРИЙ И ПОВЫШЕНИЕ КАЧЕСТВА ЖИЗНИ»
совместно с членами Координационного совета по подготовке кадров ФЭУ

раздел

«Экономическое образование в социально-экономическом развитии региона: инновационные подходы»

1 июня 2018 года, 

г. Гродно, Беларусь

Место проведения:

г. Гродно, ФЭУ,

ул. Гаспадарчая, 23, ауд. 404
