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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Уголовное право, криминология и уголовно-исполнительное право представляют собой правовую основу уголовной политики государства в области противодействия преступности, средства уголовной ответственности. Уголовное право – одна из системообразующих отраслей законодательства, вокруг которой формируются иные отрасли права, а именно криминология, изучающая закономерности преступности и противодействия ей со стороны государства и общества, а также уголовно-исполнительное право, изучающее основные положения и вопросы правового регулирования исполнения различных видов наказания и иных мер уголовной ответственности.

Задачами изучения данных дисциплин являются развитие юридического мышления, привитие навыков умелого ориентирования в вопросах квалификации преступлений и назначения уголовного наказания; формирование знаний о наиболее значимых экономических, социально-культурных, социально-психологических, этических и политических обстоятельств политической жизни, которые влияют на воспроизводство преступлений либо препятствуют ему; формирования представлений об уголовно-исполнительном законодательстве Республики Беларусь, его роли и месте в системе права.
Требования к уровню знаний соискателя ученой степени
Соискатель ученой степени должен знать:

- основные направления уголовной политики государства, основания и условия криминализации и декриминализации деяний;

- основные категории, понятия и институты уголовного права; 

- содержание общей части действующего уголовного законодательства;

- признаки конкретных составов преступлений, предусмотренных Особенной частью Уголовного кодекса;

- зарубежное и международное уголовное право;

- судебную практику применения уголовного права, руководящие разъяснения Пленума Верховного Суда Республики Беларусь; 

- мировые, региональные и республиканские тенденции преступности в настоящее время;

- сущность современных теорий причин преступности, наиболее значимые явления общественной жизни, влияющие на воспроизводство преступлений в Республике Беларусь;

- основные направления и содержание уголовно-исполнительной политики Республики Беларусь;

- задачи органов и учреждений, исполняющих уголовные наказания и иные меры уголовной освоенности.

В ходе подготовки данной программы учтена современная специальная юридическая литература, а также важнейшие исследования белорусских ученых в области уголовного и уголовно-исполнительного права, а также криминологии.
СОДЕРЖАНИЕ 
УГОЛОВНОЕ ПРАВО
Раздел I. ОБЩАЯ ЧАСТЬ

Тема 1. Понятие, задачи и система уголовного права. Наука уголовного права
Понятие уголовного права. Назначение уголовного права в системе правового регулирования. Предмет уголовно-правового регулирования и его содержание. Общие охранительные и конфликтные уголовно-правовые отношения.

Уголовно-правовой запрет на совершение преступления под угрозой уголовной ответственности – основной метод регулирования охранительных уголовно-правовых отношений. Применение методов предписания, дозволения и стимулирования в уголовно-правовом регулировании.

Задачи уголовного права. Охранительная, предупредительная и воспитательная функции уголовного права. Содержание и механизм реализации функций уголовного права в осуществлении задач данной отрасли права. Уголовно-правовая политика, ее содержание и назначение.

Понятие и система принципов уголовного права (принципов уголовного закона и уголовной ответственности). Принципы уголовного права: законность, равенство граждан перед законом, неотвратимость ответственности, личная и виновная ответственность, справедливость и гуманизм. Значение принципов уголовного права в законодательной и правоприменительной деятельности государства в сфере борьбы с преступностью.

Наука уголовного права, ее содержание и задачи. Связь науки уголовного права с социологией права, криминологией, уголовным процессом, криминалистикой и другими науками. Система курса уголовного права.

Тема 2. Уголовный закон

Источники уголовного права. Уголовный закон как источник уголовного права. Нормы и принципы международного права, Конституция Республики Беларусь, постановления Пленума Верховного Суда Республики Беларусь и уголовный закон.

Уголовный закон, его назначение и предъявляемые к нему требования как к источнику уголовного права. Уголовный кодекс (далее – УК) как единственный уголовный закон Республики Беларусь. Структура уголовного закона (Уголовного кодекса). Назначение и взаимосвязь Общей и Особенной части УК. Разделы, главы и статьи УК. Понятие уголовно-правовой нормы: статьи или части статьи УК. Нумерация статей, порядок включения в УК новых и исключения из УК отмененных статей. Примечания к разделам, главам, статьям и их назначение. Система Общей и Особенной частей УК. Структура норм Особенной части УК. Специфика гипотезы в нормах уголовного закона. Виды диспозиций и санкций.

Действие уголовного закона во времени. Принятие и вступление в силу уголовного закона. Время совершения преступления. Обратная сила уголовного закона. Понятие более мягкого уголовного закона. Промежуточный уголовный закон и его применение.

Действие уголовного закона в пространстве. Принцип территориальности. Понятие территории Республики Беларусь. Распространение принципа территориальности на преступления, совершенные на морских и воздушных судах и иных объектах. Место совершения преступления. Решение вопроса об уголовной ответственности лиц, которые в соответствии с международными договорами неподсудны судам Республики Беларусь в случае совершения ими преступления на территории республики (дипломатический иммунитет).

Действие уголовного закона по кругу лиц. Принцип гражданства. Условия привлечения к уголовной ответственности граждан Республики Беларусь и постоянно проживающих в Республике Беларусь лиц без гражданства за преступления, совершенные за пределами Республики Беларусь.

Толкование уголовного закона. Виды толкования в зависимости от субъекта толкования, приемов и объема толкования. 

Тема 3. Понятие преступления

Понятие преступления и его социально-правовая природа. Исторически изменчивый характер круга преступных деяний. Образ мыслей и преступное состояние. Признаки преступления и их содержание. Общественная опасность деяния, ее характер и степень. Противоправность деяния. Недопустимость аналогии противоправности в уголовном праве. Виновность деяния. Уголовная наказуемость деяния. Концепции определения понятия преступления. Материально-формальное определение преступления.

Малозначительное деяние. Отличие преступления от других правонарушений и иных антиобщественных поступков.

Классификация преступлений. Категории преступлений.

Понятие основания и условий уголовной ответственности. Деяния, влекущие уголовную ответственность по требованию потерпевшего.

Тема 4. Состав преступления

Понятие состава преступления. Его соотношение с понятием преступления. Элементы состава преступления: объект, объективная сторона, субъект и субъективная сторона.

Обязательные и факультативные признаки состава преступления, их значение. Состав конкретного преступления и его соотношение с общим понятием состава преступления.

Виды составов преступлений по степени общественной опасности, по кругу охватываемых деяний, по количеству однотипных признаков, по структуре (конструкции).

Состав преступления и квалификация преступлений.

Тема 5. Объект преступления

Понятие объекта преступления. Общественное отношение как объект уголовно-правовой охраны и объект посягательства при совершении преступления. Значение правильного установления объекта преступления.

Виды объектов преступлений и их значение. Общий, родовой и непосредственный объекты преступлений. Основной и дополнительный объекты преступления.

Понятие предмета преступления и потерпевшего. Соотношение предмета и объекта преступления.

Тема 6. Объективная сторона преступления

Понятие объективной стороны преступления и ее признаки. Общественно опасное деяние как внешний акт человеческого поведения. Понятие уголовно​правового действия и его признаки. Объективные и субъективные условия уголовной ответственности за бездействие. Источники возникновения обязанности действовать. Виды бездействия и их характеристика.

Значение непреодолимой силы, физического и психического принуждения для решения вопроса об уголовной ответственности лица за деяние, совершенное под влиянием этих обстоятельств.

Понятие общественно опасных последствий. Виды последствий по характеру причиняемого вреда. Деление составов преступлений на формальные и материальные.

Причинная связь между общественно опасным деянием и общественно опасным последствием.

Способ, средства, обстановка, время, место совершения преступления как признаки объективной стороны. Уголовно-правовое значение этих признаков объективной стороны преступления.

Тема 7. Субъект преступления

Понятие субъекта преступления. Общие юридические признаки субъекта. Субъект преступления – физическое лицо. Теоретические проблемы уголовной ответственности юридических лиц. Достижение возраста уголовной ответственности и вменяемость как обязательные признаки, характеризующие субъекта преступления.

Возраст уголовной ответственности. Ответственность лиц, совершивших преступления в возрасте от четырнадцати до шестнадцати лет. Отставание в умственном развитии и ответственность лиц, достигших возраста уголовной ответственности.

Понятие невменяемости. Психологический (юридический) критерий невменяемости. Интеллектуальный и волевой моменты психологического критерия невменяемости. Биологический (медицинский) критерий невменяемости. Виды расстройств психической деятельности как основания возникновения состояния невменяемости.

Уголовно-правовые последствия признания лица, совершившего общественно опасное деяние, невменяемым. Понятие уменьшенной вменяемости и ее уголовно-правовое значение. Ответственность за совершение преступления в состоянии физиологического алкогольного, наркотического или токсического опьянения. Правовое значение совершения преступления в состоянии аффекта.

Понятие специального субъекта преступления. Виды специальных субъектов и их описание в статьях Общей и Особенной частей УК.

Административная и дисциплинарная преюдиция.

Тема 8. Субъективная сторона преступления

Понятие и значение субъективной стороны преступления. Признаки субъективной стороны.

Понятие вины по уголовному праву. Субъективное и объективное вменение. Психологический, социально-психологический и юридический аспекты вины. Интеллектуальный и волевой моменты вины.

Формы вины. Умышленная форма вины и ее виды. Прямой умысел и косвенный умысел. Интеллектуальный и волевой моменты умышленной вины. Умысел заранее обдуманный и внезапно возникший, аффектированный умысел. Конкретизированный и неконкретизированный умысел, альтернативный умысел.

Неосторожная форма вины и ее виды. Легкомыслие. Интеллектуальный и волевой моменты легкомыслия. Отграничение легкомыслия от косвенного умысла. Небрежность. Характеристика интеллектуального и волевого моментов при небрежности. Объективный и субъективный критерии небрежности. Виды небрежности.

Невиновное причинение вреда (случай, казус) и его отличие от виновного совершения общественно опасного деяния.

Вина в преступлениях с формальным составом. Сложная вина. Приемы описания сложной вины в составах преступления. Обязательная и возможная сложная вина.

Мотив и цель преступления. Уголовно-правовое значение мотива и цели. Виды мотивов и целей преступления.

Понятие ошибки и ее виды. Юридическая ошибка и ее виды. Фактическая ошибка и ее виды. Фактическая ошибка, имеющая юридическое значение. Фактическая ошибка, не имеющая юридического значения. Извинительная и неизвинительная ошибка. Влияние ошибок на ответственность и квалификацию преступлений.

Тема 9. Стадии совершения умышленного преступления

Понятие оконченного преступления. Момент окончания отдельных видов преступлений. Фактическое и юридическое окончание преступления. Неоконченное преступление. Характеристика признаков состава неоконченного преступления и его отражение при квалификации.

Понятие и признаки приготовления к преступлению. Формы приготовительных действий. Условия ответственности за приготовление к преступлению. Квалификация приготовительных действий. Отличие приготовления от обнаружения умысла.

Понятие покушения на преступление. Объективные и субъективные признаки
покушения. Квалификация покушения на преступление.

Отграничение покушения от приготовления к преступлению и оконченного преступления. Виды покушения. Оконченное и неоконченное покушение, критерии их разграничения. Понятие, виды и уголовно-правовое значение негодного покушения.

Тема 10. Соучастие в преступлении

Понятие и значение соучастия в преступлении. Объективные и субъективные признаки соучастия. Особенности объективной и субъективной связи между деяниями соучастников, а также между деяниями каждого из них и наступившими последствиями. Стадии совершения преступления и соучастие в преступлении.

Виды соучастников. Объективные и субъективные признаки, характеризующие деяние исполнителя, организатора, подстрекателя и пособника. Исполнитель преступления и опосредованное исполнение преступления.

Основания и пределы уголовной ответственности соучастников. Квалификация действий соучастников. Влияние квалифицирующих признаков, присущих одному из соучастников, на квалификацию действий других соучастников.

Специальные вопросы соучастия. Эксцесс исполнителя. Соучастие в преступлениях со специальным субъектом. Неудавшееся соучастие. Особенности добровольного отказа соучастников.

Формы соучастия. Сложное соучастие – соучастие с различными видами соучастников. Простое соучастие – совершение преступления группой лиц (соисполнительство) и его виды. Организованная группа. Преступная организация.

Тема 11. Множественность преступлений

Понятие единичного преступления. Единичные преступления со сложным составом: многообъектные, с двумя деяниями, с альтернативными действиями, с повторными действиями (неоднократность, систематичность, промысел), с несколькими последствиями, с двумя формами вины, составные. Продолжаемые и длящиеся преступления.

Понятие и правовая характеристика множественности преступлений. Виды множественности преступлений. Отграничение множественности преступлений от единичных преступлений со сложным составом, продолжаемых и длящихся преступлений.
Понятие и виды совокупности преступлений. Реальная совокупность. Понятие идеальной совокупности. Правила квалификации совокупности преступлений.

Рецидив и его виды. Рецидив, опасный рецидив, особо опасный рецидив. Криминологическое и пенитенциарное понятие рецидива, их отличие от уголовно-правового понятия рецидива.

Квалификация множественности преступлений и конкуренция уголовно​правовых норм.

Тема 12. Обстоятельства, исключающие преступность деяния

Понятие и виды обстоятельств, исключающих преступность деяния. Обстоятельства, предусмотренные УК, и иные обстоятельства, известные науке уголовного права и судебной практике. Соотношение обстоятельств, исключающих преступность деяния, и обстоятельств, исключающих уголовную ответственность.

Необходимая оборона. Значение необходимой обороны в деле борьбы с преступностью. Необходимая оборона как естественное право человека на защиту собственных правоохраняемых интересов, а также интересов других лиц, общества и государства. Условия правомерности необходимой обороны, относящиеся к посягательству и к защите, их характеристика. Провокация необходимой обороны. Превышение пределов необходимой обороны (эксцесс обороны). Ответственность за причинение вреда при превышении пределов необходимой обороны.

Причинение вреда при задержании лица, совершившего общественно опасное деяние. Условия правомерности причинения вреда лицу, совершившему общественно опасное деяние, при его задержании. Превышение мер, необходимых для задержания лица, совершившего общественно опасное деяние, субъективные признаки превышения. Ответственность за превышение мер задержания лица, совершившего общественно опасное деяние. Отличие задержания лица, совершившего общественно опасное деяние, от необходимой обороны.

Крайняя необходимость. Характеристика источников опасности, вызывающих состояние крайней необходимости. Условия правомерности причинения вреда при крайней необходимости. Ответственность за превышение мер предотвращения вреда. Отличие крайней необходимости от необходимой обороны.

Ошибка в наличии обстоятельств, исключающих преступность деяния, и её влияние на ответственность. Понятие мнимой обороны, условия ответственности за причинение вреда в состоянии мнимой обороны. Задержание мнимого преступника, условия ответственности за причинение вреда при задержании мнимого преступника. Значение ошибки в оценке состояния крайней необходимости и при причинении вреда.

Пребывание среди соучастников преступления по специальному заданию. Условия правомерности. Ответственность за нарушение условий правомерности пребывания среди соучастников преступления.

Тема 13. Понятие уголовной ответственности и наказания. Система и виды наказаний

Понятие уголовной ответственности. Осуждение лица, совершившего преступление, в качестве преступника и состояние его осужденности (судимость) как основной элемент содержания уголовной ответственности. Состояние судимости и применение к преступнику мер уголовной ответственности, а также профилактического наблюдения или превентивного надзора. Отличие уголовной ответственности от иных видов юридической ответственности.

Содержание уголовной ответственности и элементы, ее определяющие. Формы реализации уголовной ответственности. Цели уголовной ответственности и их реализация в процессе ее осуществления. Уголовная ответственность и уголовно-правовые отношения. Этапы реализации уголовной ответственности.

Специальная конфискация: сущность, порядок применения.

Понятие и признаки наказания. Наказание и уголовная ответственность. Отличие наказания от административного, дисциплинарного взыскания и мер общественного воздействия. Понятие эффективности наказания. Условия повышения эффективности наказания.

Понятие и значение системы наказаний. Социальная обусловленность системы наказаний. Действующая система наказаний. Виды наказаний. Основные, дополнительные, смешанные виды наказаний.

Тема 14. Назначение наказания

Общие начала назначения наказания. Принципы законности и индивидуализация наказания, их значение для достижения целей уголовной ответственности. Соответствие наказания характеру и степени общественной опасности преступления и личности преступника. Обстоятельства, смягчающие и отягчающие ответственность. Учет при назначении наказания рецидива, соучастия, стадий преступления и иных обстоятельств.

Назначение более мягкого наказания, чем предусмотрено за данное преступление. Назначение наказания по совокупности преступлений. Назначение наказания по совокупности приговоров. Порядок определения окончательного наказания. Применение принципов поглощения, частичного и полного сложения наказаний.

Правила сложения наказаний. Зачёт сроков содержания под стражей и домашнего ареста, а также времени применения принудительных мер безопасности и лечения. Исчисление сроков наказания.

Тема 15. Иные меры уголовной ответственности

Осуждение с отсрочкой исполнения наказания. Основания и условия применения отсрочки наказания. Назначение, продолжительность и значение испытательного срока при отсрочке наказания. Возложение на осужденного обязанностей при применении отсрочки исполнения наказания, их виды и характер. Контроль за поведением осужденного. Основания отмены отсрочки до истечения срока отсрочки. Возможные решения суда по истечении срока отсрочки.

Осуждение с условным неприменением наказания. Основания и условия принятия решения об условном неприменении наказания. Назначение, продолжительность и значение испытательного срока при условном неприменении наказания. Возложение на осужденного дополнительных обязанностей. Контроль за поведением осужденного. Основания отмены условного неприменения наказания до истечения испытательного срока. Последствия истечения испытательного срока.

Осуждение без назначения наказания. Основания и условия вынесения обвинительного приговора без назначения наказания.

Превентивный надзор и профилактическое наблюдение за осужденным как элементы воздействия уголовной ответственности, обусловленные осуждением лица за совершенное преступление.

Тема 16. Освобождение от уголовной ответственности и наказания. Погашение и снятие судимости

Понятие и виды освобождения от уголовной ответственности. Общие основания освобождения лица, совершившего преступление, от уголовной ответственности.

Освобождение от уголовной ответственности в связи с истечением сроков давности. Неприменение сроков давности привлечения к уголовной ответственности. Освобождение от уголовной ответственности с привлечением лица к административной ответственности. Освобождение от уголовной ответственности в силу утраты деянием или лицом общественной опасности. Освобождение от уголовной ответственности в связи с деятельным раскаянием. Освобождение от уголовной ответственности в связи с добровольным возмещением причиненного ущерба (вреда), уплатой дохода, полученного преступным путем. Освобождение от уголовной ответственности в связи с примирением с потерпевшим.

Понятие освобождения осужденного от наказания или его дальнейшего отбывания. Общая характеристика оснований и условий освобождения осужденного от наказания. Виды освобождения осужденного от наказания. Освобождение от наказания в связи с истечением сроков давности исполнения обвинительного приговора. Неприменение сроков давности исполнения обвинительного приговора.

Условно-досрочное освобождение от наказания, основания и условия такого освобождения. Замена неотбытой части наказания более мягким. Освобождение от наказания и замена наказания более мягким по болезни. Отсрочка отбывания наказания беременным женщинам и женщинам, имеющим детей в возрасте до трех лет. Освобождение от наказания вследствие чрезвычайных обстоятельств. Амнистия и помилование.

Погашение и снятие судимости. Правовые последствия погашения или снятия судимости.

Тема 17. Особенности уголовной ответственности лиц, совершивших преступления в возрасте до восемнадцати лет

Уголовная ответственность несовершеннолетних. Наказания, применяемые к лицам, совершившим преступление в возрасте до восемнадцати лет. Особенности применения общественных работ, штрафа, лишения права заниматься определенной деятельностью, исправительных работ, ареста, ограничения свободы и лишения свободы к несовершеннолетним.

Общие начала назначения наказания и особенности назначения наказаний несовершеннолетним. Осуждение несовершеннолетнего с применением принудительных мер воспитательного характера. Виды воспитательных мер. Основания и условия применения и изменения принудительных мер воспитательного характера. Освобождение несовершеннолетнего от уголовной ответственности с передачей под наблюдение родителей или лиц, их заменяющих. Условно-досрочное освобождение от наказания и замена неотбытой части наказания более мягким. Основания и условия применения этих мер. Погашение судимости в отношении лиц, совершивших преступление в возрасте до восемнадцати лет.
Раздел II. ОСОБЕННАЯ ЧАСТЬ

Тема 18. Понятие, значение и система Особенной части УК. Основы квалификации преступлений
Понятие Особенной части Уголовного кодекса. Единство норм Общей и Особенной частей УК. Система Особенной части УК и принципы ее построения. Специфика норм Особенной части УК. Понятие квалификации преступлений. Стадии квалификации. Юридическое закрепление квалификации.

Признаки состава конкретного преступления как основа для его квалификации. Учет норм Общей части при квалификации преступления. Установление и закрепление фактических обстоятельств, подлежащих уголовно-правовой оценке. Порядок соотнесения предписаний закона и признаков конкретного деяния.

Тема 19. Преступления против жизни и здоровья

Понятие и система преступлений против жизни человека. Жизнь человека как объект преступления. Установление момента начала уголовно-правовой охраны жизни человека. Понятие убийства и его виды. Отграничение убийства от иных преступлений, связанных с причинением смерти человеку.

Основной состав убийства и его характеристика. Квалифицированный состав убийства. Виды квалифицирующих обстоятельств и их содержание. Убийство при смягчающих обстоятельствах и его виды. Убийство матерью новорожденного ребенка. Убийство, совершенное в состоянии аффекта. Убийство при превышении мер, необходимых для задержания лица, совершившего преступление. Убийство при превышении пределов необходимой обороны.

Иные преступления против жизни. Причинение смерти по неосторожности. Доведение до самоубийства и склонение к самоубийству, их разграничение.

Преступления против здоровья и их виды. Понятие телесных повреждений. Виды телесных повреждений. Умышленное причинение тяжкого телесного повреждения и его квалифицирующие признаки. Отграничение тяжкого телесного повреждения, повлекшего смерть, от умышленного убийства и причинения смерти по неосторожности. Умышленное лишение профессиональной трудоспособности, умышленное причинение менее тяжкого телесного повреждения, умышленное причинение легкого телесного повреждения. Истязание.

Причинение телесных повреждений при смягчающих обстоятельствах. Умышленное причинение тяжкого или менее тяжкого телесного повреждения, в состоянии аффекта, и при превышении мер, необходимых для задержания лица, совершившего преступление. Умышленное причинение тяжкого телесного повреждения при превышении пределов необходимой обороны. Причинение тяжкого или менее тяжкого телесного повреждения по неосторожности.

Тема 20. Преступления против половой неприкосновенности или половой свободы

Общая характеристика преступлений против половой неприкосновенности или половой свободы личности.

Насильственные посягательства на половую неприкосновенность и половую свободу личности. Изнасилование. Насильственные действия сексуального характера. Объективные и субъективные признаки составов этих преступлений. Понуждение к действиям сексуального характера. Ненасильственные половые преступления. Половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста. Развратные действия.

Преступления, связанные с посягательством на половую свободу: организация и (или) использование занятия проституцией либо создание условий для занятия проституцией; вовлечение в занятие проституцией либо принуждение к продолжению занятия проституцией. 

Тема 21. Преступления против собственности

Собственность как объект уголовно-правовой охраны. Содержание отношений собственности. Общая характеристика предмета преступлений против собственности. Виды преступлений против собственности.

Общее понятие хищения имущества. Характеристика квалифицирующих обстоятельств хищения имущества. Формы хищений: кража, грабеж, разбой, вымогательство, мошенничество, хищение путем злоупотребления служебными полномочиями, присвоение либо растрата, хищение имущества путем модификации компьютерной информации. Разграничение хищений различных форм. Влияние размера похищенного на квалификацию преступления.

Корыстные посягательства на собственность, не являющиеся хищениями. Угон транспортного средства или маломерного судна. Присвоение найденного имущества. Причинение имущественного ущерба без признаков хищения.

Тема 22. Преступления против порядка осуществления экономической деятельности

Понятие и общая характеристика преступлений против порядка осуществления экономической деятельности. Порядок осуществления экономической деятельности как родовой объект преступлений. Виды непосредственных объектов преступлений против порядка осуществления экономической деятельности. Бланкетный характер диспозиций норм о преступлениях против порядка осуществления экономической деятельности.

Преступления против порядка обращения денег, ценных бумаг, платежных средств, драгоценных металлов и камней, валютных ценностей. Изготовление, хранение либо сбыт поддельных денег или ценных бумаг. Незаконный оборот средств платежа и (или) инструментов. Нарушение правил о сделках с драгоценными металлами и (или) драгоценными камнями. Невозвращение из-за границы денежных средств. Незаконный выпуск (эмиссия) ценных бумаг. Незаконные действия с простыми и (или) переводными векселями. Манипулирование рынком ценных бумаг. Подлог решения о выпуске либо проспекта эмиссии ценных бумаг. Незаконные изготовление, использование либо сбыт государственных пробирных клейм.

Тема 23. Преступления против общественной безопасности

Понятие и виды преступлений против общественной безопасности. Характеристика общественной безопасности как родового объекта преступлений.

Преступления против основ общественной безопасности. Создание преступной организации либо участие в ней. Бандитизм. Понятие банды. Формы бандитизма. Создание незаконного вооруженного формирования. Принуждение лица к участию в преступной деятельности. Акт терроризма. Угроза совершением акта терроризма. Финансирование террористической деятельности. Содействие террористической деятельности. Прохождение обучения или иной подготовки для участия в террористической деятельности. Создание организации для осуществления террористической деятельности либо участие в ней. Организация деятельности террористической организации и участие в деятельности такой организации. Захват заложника. Захват зданий и сооружений. Массовые беспорядки.

Преступления против общественной безопасности, совершаемые в сфере обращения специальных предметов и веществ. Хищение огнестрельного оружия, боеприпасов или взрывчатых веществ. Незаконные действия в отношении огнестрельного оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ. Незаконные действия в отношении охотничьего огнестрельного гладкоствольного оружия. Подделка или умышленное уничтожение маркировки огнестрельного оружия. 

Преступления против общественной безопасности, совершаемые в сфере производства работ. Нарушение правил производственно-технической дисциплины или правил безопасности на объектах использования атомной энергии. Нарушение правил производственно-технической дисциплины, правил безопасности на взрывоопасных предприятиях или во взрывоопасных цехах, либо правил безопасности взрывоопасных работ. Нарушение правил безопасности горных или строительных работ. 

Преступления против общественной безопасности, совершаемые в условиях существующей опасности. Непринятие мер по спасанию людей. Несообщение информации об опасности для жизни людей.

Тема 24. Преступления против безопасности движения и эксплуатации транспорта

Понятие транспортных преступлений. Транспортная безопасность как родовой объект преступлений. Виды транспортных преступлений.

Преступления против безопасности движения транспортных средств. Угон либо захват с целью угона железнодорожного подвижного состава, воздушного или водного судна. Самовольная без необходимости остановка поезда. Нарушение правил безопасности движения или эксплуатации железнодорожного, воздушного, водного транспорта или метрополитена. Нарушение правил международных полётов. Нарушение правил безопасности движения и эксплуатации маломерных судов. Нарушение правил дорожного движения или эксплуатации транспортных средств. Управление транспортным средством лицом, находящимся в состоянии опьянения, передача управления транспортным средством такому лицу либо отказ от прохождения проверки (освидетельствования). Нарушение правил, обеспечивающих безопасную работу транспорта.

Преступления против безопасного состояния транспортных средств и транспортных коммуникаций. Отграничение транспортных преступлений от преступлений против человека, преступлений против общественной безопасности, совершаемых в сфере производства работ.

Тема 25. Преступления против здоровья населения

Понятие и виды преступлений против здоровья населения. Здоровье населения как объект преступления.

Преступления против здоровья населения, совершаемые путем нарушения порядка обращения радиоактивных материалов. Незаконные приобретение, хранение, использование, сбыт либо разрушение радиоактивных материалов. Хищение радиоактивных материалов. Угроза опасным использованием радиоактивных материалов. Нарушение правил обращения с радиоактивными материалами. 
Преступления против здоровья населения, совершаемые путем нарушения порядка обращения наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов. 

Преступления против здоровья населения, совершаемые в спорте. Склонение спортсмена к использованию вещества и (или) метода, включенных в Республиканский перечень запрещенных в спорте веществ и методов. Умышленное использование в отношении спортсмена вещества и (или) метода, включенных в Республиканский перечень запрещенных в спорте веществ и методов.

Преступления против здоровья населения, совершаемые путем нарушения порядка обращения сильнодействующих или ядовитых веществ. Незаконный оборот сильнодействующих или ядовитых веществ. 

Преступления против здоровья населения, совершаемые путем нарушения порядка занятия медицинской деятельностью и нарушения санитарно-эпидемиологических правил. Незаконное врачевание. 

Преступления против здоровья населения, совершаемые путем несоблюдения качества продукции, работ или услуг. Выпуск либо реализация недоброкачественной продукции. Выполнение работ либо оказание услуг, не отвечающих требованиям безопасности.

Тема 26. Понятие и виды преступлений против общественного порядка и общественной нравственности

Общественный порядок как родовой объект преступления. Виды преступлений против общественного порядка. Хулиганство. Характеристика объективных и субъективных признаков хулиганства. Виды хулиганства и их характеристика. Жестокое обращение с животными. Заведомо ложное сообщение об опасности. Осквернение сооружений и порча имущества. Организация и подготовка действий, грубо нарушающих общественный порядок, либо активное участие в них. Пропаганда самоубийства. Отграничение хулиганства от осквернения сооружений и порчи имущества и от групповых действий, грубо нарушающих общественный порядок.

Преступления против общественной нравственности. Изготовление и распространение порнографических материалов или предметов порнографического характера. 

Преступления против культурного наследия. Умышленные уничтожение либо повреждение историко-культурных ценностей или культурных ценностей, которым может быть придан статус историко-культурной ценности.

Тема 27. Преступления против компьютерной безопасности

Понятие преступлений против компьютерной безопасности. Система преступлений против компьютерной безопасности. Компьютерная безопасность как родовой объект преступлений против государства. Компьютерная информация как предмет названных преступлений.

Несанкционированный доступ к компьютерной информации. Модификация компьютерной информации. 

Тема 28. Преступления против государства

Понятие преступлений против государства. Внешняя и внутренняя государственная безопасность как родовой объект преступлений против государства. Виды преступлений против государства, их общая характеристика.

Преступления, посягающие на внешнюю безопасность Республики Беларусь. Понятие измены государству. Формы измены государству и их характеристика. Шпионаж. Понятие и виды шпионажа. 

Преступления, посягающие на внутреннюю безопасность Республики Беларусь. Заговор или иные действия, совершенные с целью захвата государственной власти. Специальные условия освобождения от уголовной ответственности участника заговора. Акт терроризма в отношении государственного или общественного деятеля. 

Тема 29. Преступления против порядка управления

Понятие и виды преступлений против порядка управления. Порядок управления как родовой объект преступления. 

Преступления против установленного порядка управленческой деятельности государственных органов и их представителей, а также авторитета государственной власти. Убийство сотрудника органов внутренних дел, военнослужащего. Сопротивление сотруднику органов внутренних дел или иному лицу, охраняющим общественный порядок. Насилие либо угроза в отношении должностного лица, выполняющего служебные обязанности, или иного лица, выполняющего общественный долг.

Преступления против порядка пересечения Государственной границы Республике Беларусь, правил пребывания, а также транзитного перемещения через территорию Республики Беларусь. 

Преступления против установленного порядка получения иностранной безвозмездной помощи и взаимодействия с международными организациями. Использование иностранной безвозмездной помощи в нарушение законодательства Республики Беларусь. Незаконное пользование знаками, охраняемыми международными договорами.
Тема 30. Преступления против интересов службы

Понятие и система преступлений против интересов службы. Интересы службы как объект названных преступлений. Понятие коррупционного преступления.

Понятие и признаки должностного лица. Виды должностных лиц. Должностное лицо, занимающее ответственное положение. Общая характеристика объективных и субъективных признаков преступлений против интересов службы. Виды преступлений против интересов службы. Злоупотребление властью или служебными полномочиями. Бездействие должностного лица. Превышение власти или служебных полномочий. Служебный подлог. Служебная халатность.

Незаконное участие в предпринимательской деятельности. Понятие и виды взяточничества. Получение взятки. Дача взятки. Посредничество во взяточничестве. Отграничение преступлений против интересов службы от преступлений против порядка управления и преступлений против порядка осуществления экономической деятельности.

Незаконное вознаграждение.

КРИМИНОЛОГИЯ

Раздел I. ОБЩАЯ ЧАСТЬ

Тема 1. Понятие, предмет, система и развитие криминологии в Республике Беларусь
Криминология как социально-правовая наука. Место криминологии в системе юридических и неюридических наук.

Предмет криминологии. Общая характеристика четырех составляющих предмета криминологии: преступности, личности преступника, причин и условий, способствующих преступности, предупреждения преступности. Взгляды отечественных и зарубежных криминологов на предмет криминологии.

Задачи криминологии. Функции криминологии. Методы криминологии.

Система учебного курса криминологии. Общая часть криминологии. 

Становление и развитие криминологии в БССР. Криминологические учреждения и криминологические исследования в первые годы белорусского советского государства. Причины прекращения криминологических исследований в стране в 30-е гг. Состояние криминологических исследований в 50-60-е годы. Развертывание криминологических исследований в стране.

Тема 2. Понятие преступности, ее признаки. Криминологические измерения преступности

Понятие преступности. Преступность как социально-правовое, исторически изменчивое негативное явление. Взгляды отечественных и зарубежных криминологов на понятие преступности.

Признаки преступности. Общая характеристика основных признаков преступности: социальной обусловленности, правового характера, общественной опасности, изменчивости, массовости и самодетерминации.

Понятие количественных и качественных, абсолютных и относительных показателей преступности: состояние, уровень, структура и динамика преступности. Дополнительные показатели преступности: география преступности, размеры материального и физического вреда (цена преступности), хронометраж.

Преступность в Республике Беларусь. Состояние, уровень и динамика преступности. Качественная характеристика преступности в Республике Беларусь.

Тема 3. История криминологической мысли

Зарождение криминологической мысли. Классическая школа криминологии второй половины XVIII в. – последней трети XIX в. Влияние взглядов философов-просветителей Ж.Ж. Руссо, Ш.-Л. де Монтескье на развитие криминологической мысли.

Позитивистский период развития криминологии (с последней трети XIX в. по 20-е гг. XX в.). Антропологическое направление в криминологии. Плюралистический период в криминологии (с 30-х гг. XX в. по наст. время). Генетика и преступность. 

Развитие криминологической мысли в России. Современные частные криминологические теории: криминальная виктимология, криминофамилистика, криминопенология, криминология закона и др.

Тема 4. Понятие и классификация причин преступности

Понятие детерминации преступности. Причинность как одна из важнейших форм детерминации. Философские положения о причинности. Отличие причинной связи от других видов связи (корреляционной, статистические, функциональные и др.). Криминогенные детерминанты – родовое понятие причин и условий преступности.

Понятие причин преступности. Классификация причин и условий преступности. Отграничение причин и условий по механизму действия на преступность. Причины первого порядка (непосредственные) и причины второго порядка (опосредованные). Классификация причин и условий по уровню функционирования: причины и условия преступности в целом, причины и условия отдельных видов (групп) преступлений, причины и условия конкретных преступлений. Классификация причин преступности по содержанию, по социальной природе, по близости к событию преступления и др. Условия преступности – формирующие и способствующие.

Причины и условия преступности на современном этапе. Связь причин и условий преступности с противоречиями экономического характера. Причины преступности и нравственное состояние общества. 

Тема 5. Причины совершения конкретного преступления

Понятие причин и условий совершения конкретного преступления. Механизм преступного поведения как взаимодействие внешних факторов объективной действительности и внутренних психических процессов и состояний, детерминирующих решение совершить преступление, направляющих и контролирующих его исполнение.

Два уровня взаимодействия личности и среды при совершении конкретного преступления: условия нравственного формирования личности и конкретная жизненная ситуация.

Неблагоприятные условия формирования личности (источники отрицательного воздействия на личность при ее формировании). Отрицательное влияние в семье, в школе, трудовом коллективе, в быту и т.д. Негативное влияние на макроуровне.

Тема 6. Личность преступника

Понятие личности преступника. Цели и значение изучения личности преступника. Отграничение понятия личности преступника от понятий «субъект преступления», «обвиняемый», «осужденный».

Личность преступника как система социально-демографических, уголовно-правовых, социально-ролевых и нравственно-психологических характеристик. 

Структура личности преступника. Социально-демографические признаки, характеризующие личность преступника (пол, возраст, образование, профессия и т.д.). Уголовно-правовые признаки (умысел, мотивы, повторность, рецидив и т.д.). Социально-ролевая характеристика личности преступника (замена социально-позитивных функций социально​негативными ролями, отчужденность от коллективов и неформальных групп, объединяющих лиц с положительным поведением и т.д.). Нравственно​психологическая характеристика личности преступника (специфика потребностей, интересов, отношение к социальным общностям и основным видам социальной деятельности, особенности криминогенной мотивации, интеллектуальных, эмоциональных, волевых и иных психических свойств).

Соотношение биологического и социального в личности преступника.

Классификация и типология преступников, их критерии. Практическое значение классификация и типологии преступников.

Тема 7. Криминальная виктимология

Понятие и предмет криминальной виктимологии как учения о жертве преступления и ее поведении.

Виктимность как свойство личности, ее социальной роли, выполняемой функции или социальной ситуации, повышающих криминальную уязвимость. Виды виктимности (индивидуальная, групповая, виновная, невиновная, личностная, ситуативная и др.). Роль потерпевшего в механизме индивидуального преступного поведения.

Понятие жертвы в национальном и международном законодательстве. Соотношение понятий «жертва» и «потерпевший». Виды жертв. Классификация жертв (потерпевших) по типу взаимоотношений жертвы и преступника, по роли в генезисе преступления, а также по социально​демографическим и профессиональным признакам.

Виктимологическая профилактика преступлений: понятие и виды. Общая и специальная виктимологическая профилактика.

Тема 8. Методика криминологических исследований. Криминологическая экспертиза нормативных правовых актов

Понятие методики криминологических исследований. Методологические основы организации криминологического исследования. Программа криминологического исследования. Этапы криминологического исследования.

Задачи и объекты криминологических исследований.

Криминологическая информация, ее основные свойства и требования, предъявляемые к ней. Виды криминологической информации по ее правовому значению, по целевому назначению, по содержанию и природе объектов. Источники криминологической информации. Криминологическая статистика как вид криминологической информации.

Система методов криминологических исследований. Статистический анализ (сплошной и выборочный); изучение документов (уголовных дел, материалов учета правонарушений, данных статистики и др.); опрос (анкетирование и интервьюирование лиц, совершивших преступления; лиц, склонных к совершению правонарушений; законопослушных лиц; сотрудников правоохранительных органов; экспертов и др.); наблюдение (за лицами, отбывшими наказание, группами лиц, склонных к совершению преступлений и др.); эксперимент (по оценке эффективности профилактических мер, мер исправления и перевоспитания осужденных и др.); тестирование.

Понятие, значение и порядок проведения криминологической экспертизы проектов нормативных правовых актов.

Тема 9. Криминологическое прогнозирование и планирование борьбы с преступностью

Понятие, цели, задачи и значение криминологического прогнозирования. Этапы криминологического прогнозирования. Виды криминологического прогнозирования по времени (краткосрочные, среднесрочные, долгосрочные) и по масштабам территории. Прогнозирование индивидуального преступного поведения. Методы криминологического прогнозирования – экстраполирование, моделирование и методы экспертных оценок.

Понятие планирования борьбы с преступностью, его цели, задачи и значение. Виды планов в зависимости от цели, субъектов и сроков планирования. Комплексные планы по борьбе с преступностью и коррупцией и региональные комплексные планы по профилактике правонарушений: порядок их разработки и утвердения, требования к их содержанию.

Тема 10. Предупреждение преступности

Предупреждение преступности как многоуровневая система государственных и общественных мер, направленных на устранение, ослабление или нейтрализацию преступности, ее причин и условий, способствующих преступности. Виды и уровни предупреждения преступности. Общесоциальное и специально-криминологическое предупреждение преступлений. Значение предупреждения преступлений в борьбе с преступностью.

Общая характеристика криминологического законодательства, действующего в Республике Беларусь

Принципы предупреждения преступлений: законности, гуманизма, плановости и системности, скоординированности действий и оперативного взаимодействия субъектов предупреждения преступлений; ответственности должностных лиц субъектов предупредительной деятельности. Взгляды криминологов на систему принципов предупреждения преступлений.

Классификация предупредительных мер: по содержанию, по функциональному назначению, по уровню и по территориальному масштабу и др.

Общая характеристика системы субъектов предупредительной деятельности в Республике Беларусь. Координация деятельности субъектов предупредительной деятельности. Классификация субъектов предупредительной деятельности (государственные, государственно​общественные, общественные; ведомственные и межведомственные; широкой и узкой компетенции и др.).

Формы участия общественности в предупреждении преступлений.
Раздел II. ОСОБЕННАЯ ЧАСТЬ

Тема 11. Криминологическая характеристика и профилактика преступности несовершеннолетних
Общая характеристика преступности несовершеннолетних. Состояние, динамика и структура преступности несовершеннолетних в Республике Беларусь. Особенности преступности несовершеннолетних.

Криминологическая характеристика личности несовершеннолетнего преступника. Социально-психологические и нравственные особенности личности несовершеннолетних преступников. Возрастные особенности психики несовершеннолетних. Специфика мотивации преступлений несовершеннолетних.

Причины преступности несовершеннолетних в Республике Беларусь. Криминогенные детерминанты преступности несовершеннолетних, связанные с личностными особенностями и отражающие недостатки социализации. Влияние условий жизни и воспитания, возрастных особенностей и антиобщественного поведения взрослых на преступное поведение несовершеннолетних.

Система общественных мер предупреждения преступности несовершеннолетних. Роль молодежных организаций в предупреждении подростковой преступности.

Тема 12. Криминологическая характеристика и меры предупреждения рецидивной и профессиональной преступности

Понятие рецидивной преступности. Криминальный рецидив и повторность преступлений. Состояние, структура, динамика рецидивной преступности.

Понятие профессиональной преступности Признаки преступного профессионализма. Значение изучения профессиональной преступности.

Криминологическая характеристика личности рецидивиста и профессионального преступника. Особенности их социально​демографических, социально-ролевых и нравственно-психологических характеристик. Преступная субкультура. Профессионализация злостных преступников.

Причины и условия рецидивной и профессиональной преступности. Соотношение общих причин преступности и специфических причин и условий рецидивной и профессиональной преступности. Предупреждение рецидивной и профессиональной преступности. Общесоциальные меры по ресоциализации лиц, отбывших наказания. Система мер постпенитенциарной адаптации лиц, освобожденных из мест лишения свободы. Превентивный надзор и профилактическое наблюдение. Особенности индивидуальной профилактики в отношении ранее судимых лиц.

Тема 13. Криминология организованной преступности

Понятие и признаки организованной преступности. Отличия организованной преступности от иных форм групповой преступности. Преступная организация и ее признаки. Криминологическая характеристика организованной преступности в Республике Беларусь. Интернационализация организованной преступности. Структура организованной преступности.

Исторические причины возникновения организованной преступности. Социальные факторы, детерминирующие организованную преступность. Социальная дезорганизация, экономические кризисы, безработица, криминальный рационализм жизни в обществе.

Основные направления и формы предупреждения организованной преступности.

Тема 14. Криминология коррупционной преступности

Понятие коррупции в международном и национальном законодательстве. Характеристика основных международно-правовых актов в сфере борьбы с коррупцией, ратифицированных в Республике Беларусь: Конвенция Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности; Конвенция Организации Объединенных Наций против коррупции; Конвенция Совета Европы об уголовной ответственности за коррупцию; Конвенция Совета Европы о гражданско- правовой ответственности за коррупцию.

Виды коррупционных правонарушений и система коррупционных преступлений по законодательству Республики Беларусь. Уровень, структура, динамика коррупционных преступлений. Латентность коррупционных преступлений.

Криминологическая характеристика личности коррупционного преступника. Особенности его социально-демографических, уголовноправовых, социально-ролевых и нравственно-психологических характеристик.

Специфика причинности и детерминации коррупционной преступности. Коррупциогенная роль законодательства. Безнаказанность как специфическая детерминанта коррупции.

Борьба с коррупцией как приоритетное направление общегосударственной и уголовной политики Республики Беларусь. Система государственных органов и организаций, осуществляющих борьбу с коррупцией и участвующих в борьбе с коррупцией. 

Тема 15. Криминологическая характеристика неосторожных преступлений

Понятие неосторожной преступности, ее социологическая и правовая оценка. Общественная опасность и социально-негативные последствия существования неосторожной преступности. Классификация и виды неосторожной преступности (бытовая, техническая, профессиональная, должностная). Уровень, структура и динамика неосторожной преступности. Латентность неосторожных преступлений.

Криминологическая характеристика лиц, совершивших неосторожные преступления. Специфика мотивов и ценностной ориентации неосторожного криминального поведения. Типология лиц, совершивших неосторожные преступления.

Причины и условия совершения неосторожных преступлений. Особенности психологического механизма совершения неосторожных преступлений. Виды и роль ситуации в совершении неосторожных преступлений. Обстоятельства, способствующие совершению преступлений по неосторожности.

Предупреждение неосторожных преступлений. Меры общесоциального предупреждения – социально-экономические, политические и организационно-управленческие. Специальное предупреждение, осуществляемое государственными органами.

УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЕ ПРАВО

Тема 1. Понятие, предмет, методы и принципы уголовно-исполнительного права

Понятие уголовно-исполнительного права. Предмет и методы правового регулирования уголовно-исполнительного права. Место уголовно​-исполнительного права в системе права Республики Беларусь и его взаимосвязь с другими отраслями права. Перспективы дальнейшего развития уголовно-​исполнительного права.

Принципы уголовно-исполнительного права как исходные руководящие положения, идеи, отражающие общую направленность и наиболее существенные положения политики государства в области исполнения уголовных наказаний. Система принципов уголовно-исполнительного права. Классификация, виды и структура уголовно-исполнительных правоотношений. Субъекты, участники, объект, юридические факты и содержание уголовно-исполнительных правоотношений.
Тема 2. История развития уголовно-исполнительного нрава Республики Беларусь
Становление и развитие исправительно-трудового законодательства и отрасли права Беларуси в 1920-30-е годы. Отмена законодательных актов, регулировавших назначение и исполнение уголовных наказаний до 1917 года. Принятие новых директивных актов о наказаниях и системе учреждений и органов, их исполняющих: Постановление Народного Комиссариата юстиции РСФСР от 24 января 1918 г. «О тюремных рабочих командах» и др. Исправительно-трудовой кодекс БССР 1926 года. Система и структура общих мест заключения и лагерей. Особенности содержания заключенных.

Особенности правового регулирования деятельности мест лишения свободы Беларуси в 1930-50-е годы. Переход от законодательного к ведомственному регулированию деятельности мест лишения свободы. Структура и особенности деятельности мест лишения свободы.

Переход от ведомственного к законодательному регулированию деятельности мест лишения свободы, исправительно-трудовое законодательство и право в 1960-90-е годы. Положение об исправительно- трудовых колониях и тюрьмах в БССР 1961 г. Указ Президиума Верховного Совета БССР от 4 августа 1964 г. «Об организации исправительно-трудовых колоний-поселений и о порядке перевода в них осужденных к лишению свободы, твердо вставших на путь исправления». Положение о наблюдательных комиссиях при исполнительных комитетах районных, городских, и областных Советах депутатов трудящихся БССР 1965 г. Положение о комиссиях по делам несовершеннолетних 1967 г. Исправительно- трудовой кодекс БССР 1971. Положение о порядке и условиях исполнения уголовных наказаний, не связанных с мерами исправительного воздействия 1983 г.

Трансформация исправительно-трудового права в уголовно-исполнительное право. Принятие Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь. Публикация в 2000-2001 гг. Правил внутреннего распорядка и исправительных учреждений, Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений открытого типа, других ведомственных нормативных актов.
Тема 3. Правовое положение осужденных. Международные стандарты обращения с заключенными
Понятие и содержание правового положения личности. Общий, специальный и индивидуальный статусы. Особенности возникновения правового статуса осужденных, его понятие и нормативное закрепление. Основы правового положения осужденных. Субъективные права, законные интересы и юридические обязанности осужденных. Нормативные акты, регламентирующие правовое положение осужденных.

Правовые последствия отбывания наказания. Судимость и ее влияние на правовое положение лиц, отбывших уголовные наказания.

Понятие и классификация международно-правовых актов и стандартов. Характеристика универсальных международных стандартов и стандартов, относящихся к определенным профессиональным группам. Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания.

Влияние международных стандартов обращения с осужденными на уголовно-исполнительную политику и законодательство Республики Беларусь. Проблемы реализации международных стандартов обращения с осужденными в уголовно-исполнительной системе Республики Беларусь.
Тема 4. Органы и учреждения, исполняющие наказания и иные меры уголовной ответственности. Контроль за их деятельностью
Система учреждений и органов, исполняющих наказания и иные меры уголовной ответственности, понятие и социальное назначение. Место и роль учреждений и органов, исполняющих наказания и иные меры уголовной ответственности, в системе правоохранительных органов государства. Задачи уголовно-исполнительной системы Виды учреждений, исполняющих наказания в виде ограничения свободы, ареста, лишения свободы, пожизненного лишения свободы и смертной казни. Виды учреждений и органов, исполняющих наказания в виде штрафа, общественных работ, исправительных работ, лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, ограничения по военной службе, ареста в отношении военнослужащих, и иные меры уголовной ответственности.

Социально-правовое назначение и понятие контроля за деятельностью учреждений и органов, исполняющих наказания и иные меры уголовной ответственности. Виды социального контроля. Государственный и общественный контроль. Формы ведомственного контроля. Прокурорский надзор за соблюдением законности учреждениями и органами, исполняющих наказания и иные меры уголовной ответственности. Контроль и участие общественных объединений в работе учреждений и органов исполняющих наказания и иные меры уголовной ответственности.
Тема 5. Исполнение наказаний, не связанных с изоляцией осужденного от общества, дополнительных наказаний и мер уголовной ответственности, не связанных с применением наказания
Виды наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества.

Сущность и значение наказания в виде общественных работ. Порядок и условия исполнения данного наказания. Органы, исполняющие наказание в виде общественных работ. Обязанности администрации организаций по месту отбывания осужденными наказания в виде общественных работ. Исчисление срока наказания в виде общественных работ. Ответственность осужденных, отбывающих наказание в виде общественных работ. Правовые последствия злостного уклонения от отбывания наказания в виде общественных работ.

Порядок и условия исполнения наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью. Обязанности администрации организаций по исполнению приговора. Обязанности органов, правомочных аннулировать разрешение на занятие определенной деятельностью. Сущность и значение исправительных работ как вида наказания. Порядок исполнения и условия отбывания наказания в виде исправительных работ. 

Сущность и значение ограничения свободы как вида наказания. Органы и учреждения, исполняющие наказание в виде ограничения свободы. Направление осужденных к месту отбывания наказания. 

Меры поощрения, применяемые к осужденным к ограничению свободы. Ответственность осужденных за нарушение порядка и условий отбывания наказания в виде ограничения свободы и за уклонение от отбывания этого наказания. 

Органы, осуществляющие контроль за применением принудительных мер воспитательного характера и профилактического наблюдения за осужденными. Порядок исполнения принудительных мер воспитательного характера. 
Тема 6. Исполнение наказаний в виде лишения свободы, ареста, пожизненного лишения свободы и смертной казни
Сущность и значение лишения свободы как вида наказания. Понятие, содержание, виды и значение классификации осужденных к лишению свободы. Места отбывания наказания в виде лишения свободы. Виды исправительных учреждений. Разделение осужденных на категории как фактор, определяющий их содержание в исправительных учреждениях разных видов и в условиях разных режимов.

Направление осужденных к лишению свободы для отбывания наказания. Перемещение осужденных к лишению свободы. Оставление осужденных к лишению свободы в следственном изоляторе или тюрьме. Изменение условий содержания осужденных к лишению свободы в пределах одного исправительного учреждения. Изменение вида исправительного учреждения и условий режима.

Особенности исполнения наказания в виде лишения свободы в исправительных учреждениях разных видов и в условиях разных режимов.

Сущность и значение ареста как вида наказания. Места отбывания наказания в виде ареста. Порядок и условия исполнения наказания в виде ареста. Привлечение к труду осужденных к аресту. Материально-бытовое обеспечение и медико-санитарное обслуживание осужденных, отбывающих арест. Меры поощрения и взыскания, применяемые к осужденным к аресту.

Пожизненное лишение свободы как альтернатива смертной казни. Места отбывания наказания в виде пожизненного лишения свободы. Порядок и условия исполнения и отбывания наказания в виде пожизненного лишения свободы.

Правовое положение осужденных к смертной казни. Порядок обращения осужденного к смертной казни с ходатайством о помиловании. Основания обращения к исполнению приговора к смертной казни. Порядок исполнения смертной казни. Основания приостановления исполнения приговора к смертной казни и правовые последствия такого решения.
Тема 7. Исправление осужденных и его основные средства
Понятие, содержание и правовое регулирование применения к осужденным мер исправительного воздействия. Объем исправительного воздействия при исполнении различных видов наказаний. Понятие исправления осужденных и его основные средства. Установленный порядок исполнения и отбывания наказания и иных мер уголовной ответственности, воспитательная работа, общественно-полезный труд, общеобразовательное и профессиональное обучение, общественное воздействие. Особенности применения основных средств исправления осужденных.

Режим, как одно из основных средств исправления осужденных. Функции режима. Основные требования режима в местах лишения свободы. Режим особого положения в исправительных учреждениях. Система средств обеспечения режима отбывания наказания. Применение физической силы, специальных средств и огнестрельного оружия в исправительных учреждениях.

Условия отбывания наказания в исправительных учреждениях. Порядок приобретения осужденными продуктов питания и предметов первой необходимости, литературы и письменных принадлежностей; порядок предоставления осужденным дополнительных услуг; порядок приема и получения осужденными посылок, передач и бандеролей; порядок хранения, уничтожения и реализации изъятых у осужденных предметов, изделий и вещей, хранение которых им запрещено, а также продуктов питания, приобретенных незаконным путем; порядок переписки осужденных, получения и отправления ими денежных переводов; порядок предоставления осужденным права на телефонные разговоры; предложения, заявления и жалобы осужденных; порядок предоставления осужденным свиданий; порядок проведения свиданий; оказание юридической помощи осужденным; прогулки осужденных; просмотр осужденными кинофильмов и телепередач, прослушивание радиопередач.

Понятие дифференциации и индивидуализации исполнения и отбывания наказания.
Тема 8. Исполнение в отношении осужденных военнослужащих наказаний в виде ограничения по военной службе и ареста.  
Обязанности командира (начальника) воинской части по исполнению наказания в виде ограничения по военной службе. Удержания из денежного содержания осужденного военнослужащего. Перемещение по службе осужденного военнослужащего. Воспитательная работа с осужденными военнослужащими. Прекращение исполнения наказания в виде ограничения по военной службе. Освобождение от наказания или замена наказания осужденному к ограничению по военной службе.

Места отбывания ареста осужденными военнослужащими. Раздельное содержание осужденных военнослужащих. Направление осужденных военнослужащих на гауптвахту. Порядок и условия отбывания ареста осужденными военнослужащими. Меры поощрения и взыскания, применяемые к осужденным к аресту военнослужащим. Особенности правового положения военнослужащих, осужденных к аресту.
Тема 9. Освобождение от отбывания наказания. Помощь лицам, освобожденным от отбывания наказания, и контроль за ними
Основания освобождения от отбывания наказания. Порядок освобождения от наказания. Порядок представления к досрочному освобождению от отбывания наказания. Амнистия. Порядок применения амнистии. Помилование. Осуществление помилования. Освобождение от отбывания наказания по болезни и инвалидности.

Отсрочка отбывания наказания осужденным беременным женщинам и женщинам, имеющим малолетних детей. Прекращение отбывания наказания и порядок освобождения осужденных.

Помощь освобожденным от отбывания наказания. Мероприятия связанные с трудовым и бытовым устройством освобожденных. Наблюдение, контроль и надзор за лицами, освобожденными от отбывания наказания. Основные формы контроля. Превентивный надзор.
Тема 10. Исполнение наказаний в зарубежных странах
Характеристика пенитенциарного законодательства, регулирующего исполнение наказаний в зарубежных странах с развитыми пенитенциарными системами. Возникновение и эволюция пенитенциарных систем в зарубежных странах.

Система мест лишения свободы в зарубежных странах.

Порядок и условия исполнения и отбывания наказания в виде лишения свободы в зарубежных странах.

Средства обеспечения режима лишения свободы в зарубежных странах. Правовое регулирование мер исправительного воздействия в пенитенциарном законодательстве зарубежных стран.

Освобождение из мест лишения свободы и его формы. Система реабилитации, ее содержание и формы. 
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