Гродненский государственный университет имени Янки Купалы 

Кафедра языковой подготовки белорусских и иностранных граждан

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие в работе международного конкурса чтецов «Любовь спасет мир», который состоится 22 мая 2018 г. в Гродненском государственном университете имени Янки Купалы на базе кафедры языковой подготовки белорусских и иностранных граждан. 

К участию в Конкурсе приглашаются иностранные слушатели и студенты, изучающие русский язык в учреждениях образования Республики Беларусь и зарубежных вузах-партнерах.

Цель проведения Конкурса – формирование поликультурной среды учреждений образования и развитие в них толерантной личности обучающихся; выявление творческого потенциала иностранных слушателей и студентов; приобщение иностранных слушателей и студентов к культурным ценностям мирового сообщества, их духовному освоению.

Задачи Конкурса:

– развитие творческого потенциала обучающихся в реализации возможностей в области изучения русского языка как иностранного;

– создание благоприятной среды для реализации активной творческой, жизненной и гражданской позиции иностранной молодежи;

– формирование иноязычной культуры молодежи разных стран;

– установление и развитие творческих отношений в молодежной среде, укрепление культурных связей между учебными заведениями разных стран;

– содействие формированию и продвижению имиджа Университета как одного из ведущих вузов Республики Беларусь.

Конкурс состоится 22 мая 2018 года по адресу: Республика Беларусь, г. Гродно, ул. Ожешко, 22, ауд. 226.

Для участия в конкурсе необходимо:

до 05 мая 2018 г. отправить на адрес: kaf_rki@grsu.by заявку на участие (форма заявки прилагается), компьютерные презентации, используемые в конкурсных испытаниях. Презентации рекомендуется создавать в офисе Microsoft 2007 – 2010. 

Требования к выбору литературных произведений

(стихи/проза) и слайд-презентациям:

Произведение должно быть на русском языке и соответствовать тематике Конкурса. Его объем не должен превышать 6 строф (24 строки). 

Рекомендуемое время выступления – до 3 минут. 

Участник Конкурса должен подготовить слайд-презентацию, в титульном слайде необходимо указать: (1) название и автора стихотворения, (2) имя участника, (3) название факультета, вуза, страны (5) ФИО преподавателя (руководителя работы).

Контактные адреса и телефоны:

Беларусь, г. Гродно, 230009, ул. Врублевского, 33, ГрГУ им. Я. Купалы, кафедра языковой подготовки белорусских и иностранных граждан (ауд. 116).

+375 152 68-02-29 (кафедра языковой подготовки белорусских и иностранных граждан);

+375 29 569 88 12 (моб.)

E-mail: kaf_rki@grsu.by. 
